

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador de EL ADELANTO, Apartado de Correos 10

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Administración: Librería de Núñez, Rúa, 25. Tel. 1018  
Redacción y Talleres: Ramos del Manzano, 42. Tel. 1924

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precios de suscripción en toda España: SIETE PESETAS CINCUENTA CENTIMOS al trimestre. — Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. — Comunicados y remitidos, precios convencionales.

TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO  
Se admiten esquelas hasta las TRES de la madrugada

NUMERO SUELTO: 15 CENTIMOS

DOS EDICIONES DIARIAS

## La moda y el cine



Jeanette MacDonald luce en su más reciente película este abrigo a cuadros con cuello de piel de castor

## La moda y el cine



Myrna Loy, tal como aparecerá en una próxima película de La Metro

## Nuestras ciudades de soberanía y Tánger

Es preciso no dar la espalda a lo que importa a nuestras ciudades de soberanía, la influencia española en Tánger. Hasta ahora, cuando ha sucedido, desde el punto de vista internacional, a la zona neutralizada, enclavada en territorio que nos fué adjudicado, como de protectorado, en virtud del acuerdo de 1912, que reformó y disminuyó los derechos que nos fueron concedidos sobre mayor extensión de tierra africana por los tratados y convenios de 1902 y 1904. Nuestras dos plazas de soberanía, de mayor valor, en todos los órdenes —Melilla y Ceuta— que son en las que radican las fuerzas que vertebran el Protectorado—menos lo oficial, que parte de Tetuán—viven íntimamente ligadas con Tánger, y en muchos aspectos de la vida de Tánger, depende su propia vida y por el desarrollo de Tánger debe medirse su propio desarrollo. ¿No debían pues de procurar por cuantos medios estén a sus alcances que la ciudad que por imperativo mandato de Inglaterra, Francia e Italia fué internacionalizada, conservase aquella, ínter española y se afirmase por la influencia que en ella tengan los organismos dependientes de España?

Esto es evidente. Hacer lo contrario equivaldría a un olvido de los intereses y hasta de las finalidades naturales de los dos ciudades españolas, representativas e indicadoras de lo que debería ser una política de España en Marruecos y en el Mediterráneo, olvido que, en parte, no podría llamar la atención, si se tiene en cuenta la forma en que siempre tuvimos esa plaza de soberanía, de las que no nos ocupamos hasta los primeros años del siglo actual, y esto cuando nos acordó la actuación cada vez más penetrante de Francia. En ese tiempo, los factores de nuestros negocios internacionales no supieron, por su desgracia, ver otros horizontes ni seguir otras orientaciones que los preconizados por nuestros vecinos en Europa, del Pirineo y en África, del Mulaya. Desde ese momento se comenzaron a ver nuestros asuntos africanos, con un criterio puramente francés, que se llenaba de vicios y de errores al observar nuestro temperamento español, vicios y errores que, sin darnos cuenta, fueron la causa determinante de que nuestra zona de influencia se fuese reduciendo y perdieran eficacia nuestros derechos sobre el enclave tangerino.

No cabe duda de que más hoy que nunca, nuestras ciudades de soberanía deben condicionar la política de la zona marroquí, erigiéndose en motoras de una movilización económica y social para así iniciar una profunda transformación, ese hondo desmoronamiento en un país sobre el que todavía tiene la mirada puesta todas las naciones de Europa y el que nos une en circunstancias geográficas,

históricas y temperamentales, excepcionalmente favorables. Francia e Italia han emprendido cruentas aventuras guerreras para situarse en la orilla meridional del mar Mediterráneo, en Argelia, en Túnez, en Trípoli, en la Cirenaica. Ceuta y Melilla no vinieron a las manos infortunadamente, aleatoriamente, como una llamada del destino. Melilla la tomó por sorpresa una expedición enviada por el Duque de Medinaceli; ni sangre ni dinero le costó a España su adquisición. Ceuta es española por propia y libre determinación; al producirse en los decadentes tiempos de Felipe IV la sucesión de Portugal, ella misma se brindó a España—gratis e amoroso—. Los cetios solo pidieron en compensación el honor de la naturaleza de Castilla.

En atención a esos antecedentes, la política que desde un principio correspondía seguir en Marruecos, no era otra que la de la valoración, el engrandecimiento, e aireamiento en todos los órdenes de Ceuta y de Melilla, haciendo de ellas los centros de irradiación de todas las actividades que pudieran importarnos de ello, esa preponderancia que nos correspondía, nos la dejamos arrebatar por Tánger, sin fijar la atención de que Tánger estaba más influida por Inglaterra y Francia que por España, aunque los intereses, tanto de una como de otra nación, eran muy secundarios a los de los españoles. Tánger, desde antes de 1912, pero principalmente desde que fué firmado ese Convenio, inició una actividad propia, aislando itinerariamente a Ceuta y bloqueando el puerto de Melilla. Mucha culpa de ello estriba en como se llevó en Madrid la política de nuestro Protectorado, ya que no se miran las conveniencias de estas dos ciudades. De no haber arrinconado el proyecto de prolongación del ferrocarril Ceuta-Tetuán hasta alcanzar el Tánger-Fez en Brixi, cerca de Arcila. Ceuta sería la cabeza de la línea férrea Tánger, Fez, Casablanca, Marrakech, Uxda, Orán, Argel, Túnez. Es decir, que unos sesenta kilómetros de nueva vía y menos de cuarenta de adaptación de la de Ceuta-Tetuán, cuyas explicaciones y túneles ya están preparados para ello desde su construcción, ha hecho que nuestra plaza quede fuera de ese itinerario, que abarca indudablemente importancia dentro de la zona africana más civilizada.

Con respecto a Melilla, no se tuvo en cuenta cuando se ocupó Alhucemas, y empezó a surgir el poblado llamado entonces Villanueva, el prevenir las dañosas consecuencias que para intereses respetabilísimos españoles pudieran tener la creación de una ciudad exclusivamente española que iba a ser forzosamente rival de Melilla. No sólo no fué así, sino que en tanto Francia opuso al posible

radio d e acción del puerto de Melilla sobre las regiones fronterizas de Argelia y el Marruecos oriental, la construcción del puerto de Nemours y proyectó enseguida el del de Saïdia—a pocos kilómetros del del de Melilla—para completar el bloqueo de nuestra vieja plaza. En el camino de la insensatez a ese respecto, España misma es la que acaba de cerrar ese bloqueo construyendo un puerto en Alhucemas que corte a Melilla los vuelos que por su situación pudiera tener sobre el Rif central y la región del Alto Uarga hasta Fez.

Tal es la posición en que se encuentran nuestras dos plazas, siendo de elocuencia, no sólo la incuria española en todo con lo que con Marruecos se refiere, sino el haber tenido tanto tiempo puesta la mirada en Tánger, el haber entregado a Tánger lo mejor de nuestros esfuerzos torpemente aminorados por el deseo de ejercer una positiva influencia, que luego las circunstancias que en la zona tangerina se desarrollaban, han sido las llamadas a sacarnos de nuestros errores y a decirnos lo equivocado de nuestras ilusiones y lo desmesurado de nuestras esperanzas. Por fijar la atención en Tánger, descuidamos cuanto con Ceuta y Melilla se relacionaba, dando la espalda a la preocupación que debemos tener, que deberíamos tener los hombres en cuyas manos estaban los negocios de la nación con respecto al problema marroquí, con el fin de dar vitalidad a esas dos ciudades, restándosele, en cuanto fuera posible a la de Tánger. A tanto ha llegado la incuria española, que hoy, después de veintitantos años de protectorado efectivo que Ceuta no tiene comunicación directa con ninguna de las tres ciudades importantes enclavadas en nuestra zona, situadas en la costa atlántica—Arcila, Larache y Alcazarquivir—en tanto Tánger, desde hace más de catorce años dispone de una espléndida autopista que corriendo a lo largo del litoral atlántico, y cruzando las tres mencionadas ciudades, penetra en la zona francesa por el puesto fronterizo de Arbaua y entronca con la espléndida red itineraria del Marruecos francés que conduce rápida y cómodamente a Rabat, Casablanca, Marrakech hasta Aagdir, o a Fez, Mequinez, Uxda hasta Orán, Argel y Túnez.

El descuido en que se ha tenido a Ceuta y a Melilla es notorio. No hay para qué argumentar más acerca de ello. No sólo ha sido Tánger excluido de nuestra zona de influencia, sino que nuestras aspiraciones justas sobre la mencionada ciudad y la atención que le hemos dedicado a fin de que los intereses españoles tuvieran la defensa adecuada, nos ha alejado de que mirásemos a Ceuta y a Melilla con la atención que se merecían. Ahora, que se le ha dado fuerza al Estatuto por otros doce años, es menester que se vuelvan los ojos a la realidad, y se vea lo que importan a nuestra zona esas dos ciudades, tan poco atendidas últimamente, de Ceuta y Melilla.

JUAN DE ROCA

**"EL ADELANTO" ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA**

## LA ACTUACION MINISTERIAL DEL SEÑOR VILLALOBOS

### El pabellón de la Facultad de Ciencias y las verjas de la Purísima

A fin del mes actual o en los primeros días de Abril, se sustituirán las obras de nuevo pabellón de la Facultad de Ciencias. El expediente y el proyecto fueron aprobados por el señor Villalobos, faltando solamente al cesar éste en el ministerio de Instrucción pública, el informe del Consejo de Estado. Según noticias que comunicaron ayer al señor Villalobos, se recibió ya en el ministerio el dictamen favorable de aquel organismo, habiéndose enviado a la firma del Presidente de la República el Decreto necesario para el anuncio de la subasta.

Igualmente se abrirá muy pronto otro de los arcos de la Iglesia de la Purísima, por estar ultimando en los talleres de los Hijos de Moneo, la fundición de la verja, que con las otras dos ya colocadas, darán realce extraordinario a la portada magnífica del templo santísimo de las Agustinas.

El señor Villalobos, que dedicó preferente atención a la conservación de nuestros monumentos, completará la obra iniciada en la Purísima, utilizando su ascendiente en el ministerio de Instrucción pública, para que se libere la cantidad necesaria a la construcción de la verja y a la apertura del cuarto arco, que da acceso a la calle Ancha.

Se está también ultimando por el arquitecto artístico, señor Moya, el proyecto y presupuesto de la instalación eléctrica permanente de esta Iglesia, que merece por su belleza arquitectónica, toda la atención que le dedica el ex diputado a Cortes por la provincia de Salamanca.

## SUCESOS LOCALES

### ACCIDENTES DE TRABAJO

Cuando estaba trabajando en las obras de construcción del edificio de don Víctor Villoria, en la calle del Doctor Risco, el obrero José Sánchez Martín, domiciliado en la calle de San Juan de Sahagún, tuvo la desgracia de caer a los fosos abiertos, produciéndose una herida contusa en la región temporal-parietal, de la que fué asistido en la Casa de Socorro.

También el obrero Rafael Hernández García, que vive en la plaza de la Magdalena, número 6, sufrió un accidente de trabajo, siendo asistido en la Casa de Socorro de una distensión en la región dorsal.

### NISA CON QUEMADURAS

La niña de dos años María Herrero, cuando se encontraba en su domicilio, calle de Buenavista, número 4 (Pizarrates), cayó sobre un brasero encendido. Llevada a la Casa de Socorro, se le apreciaron quemaduras en ambas manos.

### DENUNCIAS

En la Comisaría de Policía se han cursado las siguientes denuncias:

—Al Juzgado municipal se cursa la presentada por Rosalía Blas,

Dolores y Elena Heras García, contra otra mujer llamada María, por malos tratos de palabra y obra.

—Vicente González y Fernando González, son denunciados por riña y escándalo en la vía pública.

—Generoso Avila denuncia al dueño de la camioneta matrícula de Valladolid, número 3.540, por atropellar a una caballería propiedad del denunciante, causándole daños.

—María Teresa Delgado, Martín denuncia a Rosa Marcos, por malos tratos y, a la vez, el marido de ésta denuncia a la primera por iguales causas.

### EN EL GOBIERNO CIVIL

### Reunión para tratar del paro obrero del Ramo de la Edificación

La reunión que ayer se celebró, a las seis de la tarde, en el despacho del señor Gobernador civil y bajo su presidencia, y a la que asistieron comisiones de patronos y obreros del ramo de la edificación, se puede afirmar que fué una prosecución de la celebrada el día anterior a la misma hora.

En esta reunión se acordó en principio y se estudiaron distintas modalidades referentes a los obreros que ya están trabajando, para que se acomoden a las bases de trabajo y también se calculó el número de obreros que pueden ser colocados.

Los representantes de los obreros, como no tenían un mandato concreto, manifestaron que la fórmula antedicha, tenían que constar con sus organizaciones y lo mismo patronos que obreros, celebrarán con sus respectivas entidades reuniones, de cuyos acuerdos se dará traslado hoy a mediodía al señor Gobernador civil.

Después de esta reunión, nos entrevistamos con la primera autoridad civil de la provincia, y al indicarle que por la mañana se había notado la presencia de bastantes obreros del ramo de la construcción en los tajos y en las obras, nos dijo que, efectivamente, se paralizaron éstas, hasta a mediodía, en que volvieron a reanudarse, dentro de la más completa tranquilidad.

### La aplicación de la Reforma Agraria en Salamanca

#### La Junta procedió ayer a la incautación de la primera finca

Ayer tarde se verificó la primera ocupación de fincas, en la nueva etapa de la Reforma Agraria, derivada del triunfo del Frente Popular.

Se trata de la finca Aldeavilla de Revilla, sita en Pelarodríguez, de la cual se han ocupado 571 hectáreas. Pertenecía a doña Rosario de Berreterra, ex marquesa de Camillejas.

Serán asentados inmediatamente 40 campesinos.

Para hacerse cargo de la finca, marcharon ayer al lugar indicado, el vicepresidente de la Junta de Reforma Agraria, señor Rodilla; el secretario, señor Iscar, y el ingeniero jefe, señor Casaseca.

## La Tuna Escolar de Zaragoza



La Tuna Escolar de Zaragoza, que viaja por España, recaudando fondos para la obra antituberculosa, en el momento de llegar a la Universidad de Barcelona

### ANOche, EN EL AYUNTAMIENTO

## La Comisión encargada de dictaminar sobre el asunto de la transformación de los jardines da cuenta de sus gestiones

Se acuerda la destitución del jefe de jardines, encargándose de las obras el arquitecto municipal: Dos mociones de la minoría socialista

Bajo la presidencia del primer teniente de alcalde, don Luis Maldonado Botati, celebró ayer sesión la Corporación municipal.

Asistieron los concejales señores Alba, Santa Cecilia, Paredes, Sotés, García Puente, Santos Mirat, Iscar, Pérez Criado, Vázquez de Parga, avara, Pérez Moneo, Viñuela y Buxaderas.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

### COMISION DE OBRAS

Se aprueba un dictamen sobre pago de un mínimo de agua por los puestos del Mercado dotados de agua recientemente.

Se desestima una instancia de los Industriales del Mercado de Abastos solicitando exención del pago del canon los días que no se abra aquí.

Se aprueba un dictamen sobre la instancia de la "Electra de Salamanca" para abrir una zanja para tendido de cables desde la plaza del doctor Jaime Vera.

Se conoce de una instancia de los vecinos de los barrios Blanco y Vidal pidiendo se exija la colocación de una red protectora contra peligro de cables de alta tensión, y se acuerda que por la "Electra de Salamanca" se de cumplimiento a lo legislado sobre esta materia.

Se conceden las siguientes licencias de obras:

A don Bernardino Hernández, para construir una casa en el camino de Miranda al Teso de la Feria; a don Vicente Martín, para obras de ampliación en su finca número 12 de la calle de García Moreno; a don Antonio Peralta, para construir dos casas en la calle de Bartolomé Ruiz (Barrio de Garrido); a don Gregorio Sánchez, para construir una vivienda en la parte posterior de su finca número 76 de la calle de la Palma; a doña Eulalia Cacho, para cercar un solar en la Avenida de Federico Anaya, y a don Faustino Crespo, para reconstruir un muro a calle del Pinto de su casa número 6 de Cuesta de Sancti Spiritus.

Se aprueba el informe del señor letrado asesor sobre eficacia del plano de parcelación de la manzana entre Avenida de Canals, Padre Cámara y Sánchez Ruano, y de expediente de anulación posterior.

Se aprueba otro informe de la Asesoría Jurídica, estimando el curso de reposición de don César

Real contra acuerdo de 22 de Enero de 1936 sobre licencia de obra nueva en la calle de Zamora, números 21 y 23.

Se estima asimismo el recurso de reposición de don Jesús Hernández contra acuerdo de 7 de Agosto de 1935 sobre licencia de obra nueva en la calle del Empeinado y Guerrero.

### COMISION DE POLICIA

Se desestima la instancia de la Asociación Cívico Militar solicitando autorización para salir con sus carros a la calle de Zamora por la de Dámaso Ledesma.

Se desestima también la instancia de don Pedro Rodríguez Rincón solicitando se le prorrogue por cuatro años el contrato para recogida y aprovechamiento de las basuras que se produzcan en la vía pública.

Se aprueba un dictamen de la Comisión proponiendo a sacar a concurso la contratación de este servicio.

Se aprueba un dictamen de esta Comisión relacionado con la instalación de casetas y puestos en la feria de Botijeros, en la parte alta de la Alamedilla, concediéndose los permisos desde el 5 al 30 de Abril.

Se aprueba otro dictamen relativo a la colocación de veladores y sillas en la Plaza Mayor, desde 1.º de Abril a 30 de Septiembre.

### COMISION DE GOBIERNO INTERIOR

Se aprueba un dictamen de la instancia de don Rufino Aguirre Ibáñez, solicitando ingreso en el escalafón de funcionarios administrativos al servicio de S. E.

Se conoció de un dictamen sobre pago de servicios extraordinarios a varios funcionarios municipales, y se aprobó después de las explicaciones de los señores Iscar y Alba.

Se conoció de una carta del escultor don Juan José Moreno, relativa a la confección de la placa conmemorativa del homenaje a don Miguel de Unamuno, celebrado en Septiembre de 1934, y el señor Iscar pide que se estudie la cuestión antes de tomar acuerdo definitivo.

El señor Alba, en nombre de la minoría socialista, hace constar su voto en contra, consecuente con

(Continúa en la página siguiente).

MOTORES construcción perfecta de pistones, cilindros y culatas. METALURGICA DEL TORMES, S. A. SALAMANCA

lo expuesto en la época a que se refiere el asunto.

Se acuerda que pase a la Comisión para que emita dictamen.

Se aprobó un dictamen de la Comisión en la instancia de los arrendatarios de la Aldehuela, solicitando como compensación a los daños y pérdidas sufridos a consecuencia de la inundación del día 18, la condonación de 4.000 pesetas, abonadas por mitad en el año actual y en el siguiente.

Se acuerda que la Comisión de la "Dote Gómez Arias" quede constituida por el alcalde y los concejales señores Alba y Pérez Criado.

Se aprueba la cuenta presentada por el alcaide de los locales destinados a Colegios Electorales.

Se acuerda que la Comisión correspondiente designe a la persona que ha de ocupar la presidencia de la Junta de Cantinas Escolares, vacante por dimisión del señor Tavera.

OTROS ASUNTOS

El secretario dió lectura al informe de la ponencia nombrada en relación con el asunto de la transformación de los jardines públicos. En él se habla de los defectos del proyecto, tanto en el orden artístico como en el presupuestario, alzando también responsabilidades al anterior Delegado de Jardines.

Se propone la destitución inmediata del jefe de Jardines, puesto que de las gestiones realizadas por la Comisión, no ha lugar ni a la formación de expediente.

El señor Iscar declara que el proyecto de transformación de los jardines no pasó desconocido para los técnicos municipales, aunque no se hayan emitido informes. Sin embargo, votan el dictamen en todos sus aspectos.

El señor Sotés explica las gestiones de la ponencia, y se aprueba el informe y la propuesta, dimitiéndose, por tanto, al jefe de Jardines, y encargándose el arquitecto de la realización de las obras.

TRES MOCIONES DE LA MINORÍA SOCIALISTA

El secretario dió lectura a la siguiente moción de la minoría socialista:

"A virtud de acuerdos de V. E. de 4 de Julio de 1934 y posteriores, se reconoció un crédito de 40.000 pesetas a favor de varios obreros municipales para pago de los jornales correspondientes a los días que no disfrutaron descanso semanal y en obligada y justa compensación, todo ello a virtud de una resolución firmada por el Consejo de Trabajo.

Como en aquel presupuesto, no adecuara, no existía consignación adecuada para satisfacer dicha cantidad, se incluyó el correspondiente crédito en el presupuesto para el ejercicio de 1935.

Han transcurrido los doce meses de expresado año y no ha sido satisfecho ni un solo céntimo de las 40.000 pesetas que se adeudan a expresados obreros municipales, que con plena justificación reclaman el abono de la cantidad que se les adeuda.

Al liquidarse el ejercicio de 31 de Diciembre de 1935, se incluyó, como era obligado en las Resultas expresado crédito de 40.000 pesetas, y como no existe ninguna dificultad legal que se oponga al inmediato abono de expresada cantidad, y se trata de una atención que debe de merecer la debida preferencia sobre todas las demás para que pueda ser distribuida en la proporción que les corresponda entre los modestos trabajadores, al servicio de V. E., a quien se reconoce tal derecho, la minoría socialista ante la Corporación Municipal encarece del señor alcalde como Ordenador de Pagos se sirva disponer lo necesario para que esta obligación, que lleva incumplida más de dos años, tenga inmediata efectividad.

Después de las explicaciones de los señores Iscar y Alba, se acuerda que pase a la Comisión de Hacienda.

Se lee también otra moción del señor Alba, como delegado de los servicios del Matadero, y se acuerda concederle autorización para la compra de trajes, efectos y útiles de limpieza necesarios para aquella dependencia.

Se conoció también de la siguiente moción de la minoría socialista:

"Designados por V. E. para representar a la Corporación Municipal en el Patronato Local de Formación Profesional, se personaron al recibir la primera citación circulada, en dicho Patronato, los concejales designados, encontrándose enfermos y desafortunadamente sorprendidos al tener conocimiento de que el Ayuntamiento tiene en el mayor olvido las obligaciones que la Ley le impone en orden a sus-

tuos sueldos, y por último, que se nombrase una comisión de la Patronal y otras Entidades, para que de acuerdo con la Comisión gestora municipal, lleven a efecto los trabajos precisos a fin de que cuando antes se lleven a efecto los fines que se proponen en beneficio de la clase obrera sin trabajo.

El día 9 del actual, se cumplió el segundo aniversario del fallecimiento de doña Josefa Plaza Polo, celebrándose sufragios por su alma dicho día. A su hija, doña Purificación Riusoño, hijo político, don Angel Mirat Monte, reiteramos nuestro pésame.

—Ha fallecido la preciosa niña Juaniña, hija de don Desiderio Fraile y doña María Hernández, a quienes enviamos nuestro pésame.

—Días pasados ha estado en esta, don Ramón Dorado Estévez.

NOTICIAS DE INSTRUCCION PUBLICA

Ascensos por corrida de escalas.—Decreto referente al nombramiento de interinos.—Nombramientos de interinos

En los ascensos correspondientes a las vacantes ocurridas en el Magisterio durante el mes de Enero próximo pasado, los últimos números ascendidos en maestros han sido:

A 8.000 pesetas, el número 361; a 7.000, el 891; a 6.000, el 1.678; a 5.000, el 4.265, y a 4.000, el 13.093.

En maestras los últimos números ascendidos son: a 9.000 pesetas, el número 64; a 8.000, el 349; a 7.000, el 899; a 6.000, el 1.721; a 5.000, el 3.298, y a 4.000, el 11.721.

En esta provincia asciende a 4.000 pesetas don Alfredo Esteban Fernández del Campo, maestro de Villar de Puercos.

También se dispone en esta misma orden que por las Secciones administrativas se remitan a la Dirección general en el plazo de quince días, relaciones certificadas de los maestros y maestras de sus respectivas provincias que en 31 de Diciembre último disfrutaban el sueldo anual de 3.000 pesetas, consignando el número del Escalafón y escuela que desempeñan; en los omitidos en el Escalafón, el número de la lista general a que pertenecían, fecha de la primera posesión en propiedad, haciendo constar con tinta común los cursillistas de 1933 que habiendo escuelas vacantes en la provincia de su procedencia no eligieron plaza a su debido tiempo.

En la "Gaceta de Madrid", correspondiente al día 8 de los corrientes se publica un decreto cuya parte dispositiva dice lo siguiente:

Artículo 1.º Para el servicio de escuelas en interinidad serán preferidos en cada provincia, y sólo en ella, los maestros que voluntariamente lo soliciten y figuren en la lista de aprobados en cursillos de selección dentro del número de plazas cubiertas en aquella provincia.

Artículo 2.º El orden de colocación será la mayor antigüedad en la convocatoria del cursillo, y dentro de cada una de éstas, el mejor número con que figure el solicitante en la respectiva lista.

Artículo 3.º Agotada la relación de cursillistas que al efecto se forme con los aspirantes a interinidad, las vacantes se cubrirán con los maestros meramente titulados, a que se refiere el Decreto de 20 de Diciembre de 1934, que queda vigente para éstos en todas sus partes, así como para los cursillistas en cuanto a las formalidades del nombramiento.

Se nombran maestros interinos de El Bodón, a don Emilio Rodríguez; de Topas, a don Luis Rodríguez; de Enlajas, de Campillo de Salaviera, a don Teófilo Galán Pérez; de La Lurda, a don Francisco A. Rodríguez; de Navarredonda de la Rinconada, a don Jesús Fuentes; de Fuente de San Esteban, a don Rafael G. Moreno, y del Cubo

El día 9 del actual, se cumplió el segundo aniversario del fallecimiento de doña Josefa Plaza Polo, celebrándose sufragios por su alma dicho día. A su hija, doña Purificación Riusoño, hijo político, don Angel Mirat Monte, reiteramos nuestro pésame.

—Ha fallecido la preciosa niña Juaniña, hija de don Desiderio Fraile y doña María Hernández, a quienes enviamos nuestro pésame.

—Días pasados ha estado en esta, don Ramón Dorado Estévez.

—Ha fallecido la preciosa niña Juaniña, hija de don Desiderio Fraile y doña María Hernández, a quienes enviamos nuestro pésame.

—Días pasados ha estado en esta, don Ramón Dorado Estévez.

—Días pasados ha estado en esta, don Ramón Dorado Estévez.

—Días pasados ha estado en esta, don Ramón Dorado Estévez.

—Días pasados ha estado en esta, don Ramón Dorado Estévez.

—Días pasados ha estado en esta, don Ramón Dorado Estévez.

—Días pasados ha estado en esta, don Ramón Dorado Estévez.

—Días pasados ha estado en esta, don Ramón Dorado Estévez.

—Días pasados ha estado en esta, don Ramón Dorado Estévez.

—Días pasados ha estado en esta, don Ramón Dorado Estévez.

—Días pasados ha estado en esta, don Ramón Dorado Estévez.

—Días pasados ha estado en esta, don Ramón Dorado Estévez.

—Días pasados ha estado en esta, don Ramón Dorado Estévez.

—Días pasados ha estado en esta, don Ramón Dorado Estévez.

—Días pasados ha estado en esta, don Ramón Dorado Estévez.

—Días pasados ha estado en esta, don Ramón Dorado Estévez.

—Días pasados ha estado en esta, don Ramón Dorado Estévez.

—Días pasados ha estado en esta, don Ramón Dorado Estévez.

—Días pasados ha estado en esta, don Ramón Dorado Estévez.

—Días pasados ha estado en esta, don Ramón Dorado Estévez.

—Días pasados ha estado en esta, don Ramón Dorado Estévez.

de Don Sancho, a doña Rosa Sánchez Martín.

Don Diego González Peral ha sido nombrado interino en la provincia de Burgos; don Rafael Galindo Moreno, en Valladolid; don Carlos G. Santamaría, en Zamora, y don Olegario Martín González y don Hipólito Martín González, en la provincia de Soria.

VIDA OBRERA

Por la presente se cita a todos los peluqueros a una reunión, que celebrará esta sociedad hoy, jueves, en la Casa del Pueblo, a las diez de la noche, para que conozcan de un asunto de sumo interés para la clase.—El secretario.

SOCIEDAD DE PROFESIONES Y OFICIOS VARIOS (CASA DEL PUEBLO)

Comunicamos a todos los asociados, que hoy, jueves, 12 del corriente, a las 7,30 de la noche, en primera convocatoria, y a las ocho, en segunda, se celebrará Junta general ordinaria de la sociedad, suspendida la semana pasada.

Se tratará el siguiente orden del día:

- 1.º Acta de la anterior. 2.º Altas y bajas. 3.º Informe de la revisora de cuentas. 4.º Informes de los delegados en los distintos organismos. 5.º Elección de los cargos de directiva reglamentarios. 6.º Ruegos, preguntas y proposiciones.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, esperamos que asistan todos los asociados.—El secretario, M. Delgado.

El Mundo de las Letras y el Arte

El traje y su historia

Aspecto definidor como el que más de la cultura y las costumbres de la sociedad en su desenvolvimiento secular es el traje, cuyo estudio en función de las épocas tiene ahora la atención de historiadores, eruditos y artistas, que no sólo reconstruyen el proceso evolutivo del mismo, como manifestación artística en sí, sino que lo aplican cual elemento en extremo sugerido de las características psicológicas y espirituales de los pueblos en el pasado.

Hasta el presente habiase estudiado el traje sólo de una manera fragmentaria y sin el rigor que hoy existe en toda reconstrucción de elemento tan cardinal de la civilización. De aquí que no existiera la visión panorámica de la civilización misma en sentido integral de lo que ha sido la indumentaria a lo largo de nuestra Era, que es como decir el desarrollo de la Moda, basándose en los monumentos artísticos de las distintas épocas. La dificultad de adquirir suma tan considerable de material, tras una lenta y consciente tarea selectiva, debió de hacer desistir del intento a no pocos tratadistas. Pero al fin surgió uno de ejemplares arduos que acometió la alemana Max von

Boehn, cuya es la magnífica producción intitulada "La Moda", admirable historia del traje en Europa desde los orígenes del Cristianismo hasta nuestros días, que ha publicado la casa Salvat Editores, en espléndida edición de ocho tomos, tamaño octavo, ilustrados con más de dos mil doscientos grabados y doscientas treinta y cinco láminas en tricromía, y encuadernados en tela con elegantes tapas.

Esta producción constituye, sin duda, la mejor entre las de su clase, tanto por las características ya señaladas, cuanto por el indecible criterio de imparcialidad que a su trazado preside. Gran exégeta del alma de las épocas, el historiador y el artista que de consuno hay en Boehn, saben en todo momento embeber el sentido del matiz y el complemento adjetivo para fijar sus apreciaciones deductivas, todas de alto valor crítico. La edición española acrece notablemente el interés de a obra, al haber sido no solo adaptada del docto historiador y catedrático marqués de Lozoya, quien expone con lucidez y competencia ejemplares, a más de la importancia del asunto, que hoy puede ser tratado merced a la moderna desindividualización de la Historia, cuanto significa ese primer reconstructivo del autor, que ofrece patente a lo largo del extenso curso del libro.

Admira aquilatar la labor previa de acopio de material gráfico reproducido, que debió preceder a la redacción del texto, todo el auténtico, ordenado, siempre que ha sido posible, por rigurosa norma cronológica, material en el que se cuentan no sólo cuadros de los grandes maestros de todos los tiempos, sino miniaturas, dibujos, viñetas, etc., hábilmente seleccionados, a fin de completar con el aspecto intuitivo esa interpretación de la tónica y característica psicológica de cada siglo, manifestado en la indumentaria, que aparece así proclamada como el más influyente de los usos y costumbres de la especie.

Para cultivadores de las artes plásticas, para historiadores, para amantes de la cultura general, "La Moda" es uno de esos libros de utilidad suma que siempre se releen con agrado y se consultan con frecuencia, prestando, por ende, constante servicio. Cada tomo ofrece al comienzo el aludido estudio preliminar del Marqués de Lozoya, y, además, un prefacio, del propio autor: trabajos ambos de sumo interés, en los que se resume el contenido y se orienta al lector acerca del valor y significado de la época a que se refiere. El primero desde todos los puntos de vista de los libros de su clase es éste de von Boehn. El traje y el "ethos" o conjunto de usos y costumbres del mundo civilizado a partir del triunfo del Cristianismo hasta finalizar el siglo XV, está tratado en el tomo I, que ciérrase con el cambio efectuado por el Renacimiento en el carácter colectivo de la humanidad. Los tomos siguientes abarcan la historia del traje y las variaciones de los usos y costumbres durante los siglos XVI a lo que va transcurrido del actual siglo XX.

ARMANDO SAAVEDRA

SEAMOS PRUDENTES

"Cataluña, ciudad grande—o condado grande, que en ello no andan muy de acuerdo los cantores—voirá a ser rica y plena. ¡Atrás esa gente, tan ufana y tan soberbia! ¡Buen golpe de hoz! ¡Buen golpe de hoz!... He aquí la primera estrofa de "Els Segadors", que es según personas bien enteradas, el himno nacional de Cataluña. La gente esa "tan ufana y tan soberbia", parece que somos nosotros, los españoles, o los "castellanos", como se llama aquí a los no catalanes, aunque sean de Cádiz, y el "buen golpe de hoz"—"buen cop de falc"—es un mal augurio para nuestros estimados cueltos.

Yo ya sé que no faltará quien acuse el anacronismo, diciéndome que los castellanos o españoles, por la inestabilidad de cuyas cabezas se propugna en el himno nacional de Cataluña, no somos los españoles o castellanos de ahora, sino los de entonces, los que tenían por señor a Felipe V. Bien, bien, pero, ¡caray!, ¿por qué, entonces, lo cantan ahora? ¡Para meterle miedo a don Felipe, no veo yo que seala... "¡Atrás esa gente tan ufana y tan soberbia!" Risa me daba el otro día, oír la frase lanzada por cientos de miles de patriotas, multiplicada por docenas de altavoces. Risa me daba, porque acababa de descubrir a don Rafael, perdido no sé cómo entre un grupo de orfeonistas.

Los orfeonistas eran mozaltones rurales, atezados, recios, y sobre todo, eufóricos, que se dice ahora, rebotantes, de la satisfacción del

triunfo, del orgullo de la victoria; ensalándoseles la alegría por los pobres, con el sudorillo de las voces y de la caminata. Don Rafael es un viejecillo encogidito y triste; no ha llegado a la edad en que la tierra tira tanto del pobre mortal que le hace andar como buscando algo, pero así de encorvado, como un viejo andaba él.

"¡Atrás esa gente tan ufana y tan soberbia!" En lo que abarca, mi mirada, esa gente éramos don Rafael y yo. Ninguno hombre de guerra, ciertamente. Y es que, por lo visto, los soberbios y los ufanos se habían quedado en casa, o iban disfrazados de patriotas catalanes, de "segadores" justicieros.

Los vivienes del genio, me proporcionaron la satisfacción de reunirme con don Rafael.

—Don Rafael!

—¡Muchacho! ¿Qué hermoso es esto, eh?

—¿El qué?

—Esto. El recibimiento de que el pueblo catalán hace objeto a Companys y a los suyos, ¡Ni un guardia! ¡Fíjate que, ¡ni un guardia! ¡Esto es civismo, democracia, progreso y ciudadanía!

—Sí, señor, sí; resulta verdaderamente precioso. Y cuánto grito, ¿verdad usted?

—¿Cuánto grito, verdaderamente! Que si viva Cataluña, que si viva la República, que si también Companys y asimismo Ventura Gassó... Y ni un guardia, ¿eh? ¡Ni un guardia!

Don Rafael, liberal de toda la vida, republicano de toda la vida, tenía los ojos enturbiados de llanto. Con la voz rota, me dijo:

—Amigo mío: después de presenciar esto, aún creo en los destinos de mi patria. ¡Se me están pasando una ganas de gritar viva España!...

Yo le puse una mano en el hombro y, poquito a poco, le empujé más allá de donde la gente se agolpaba. Cuando quedamos libres y se podía hablar ya sin levantar la voz, me preguntó:

—¿Ocurre algo? ¿Tienes algo que decirme?

—Sí; quiero decirte, que no grite viva España.

—¿Por qué?

—Por... Porque decir ahora, aquí, viva España, sería lanzar un grito subversivo.

—¿Un grito subversivo el viva España, en España? ¡Estás loco! Ya verás como nada sucede. ¡Viva España!...

Le tapé la boca. Me lo llevé de allí. De haberle dejado concluir, seguramente lo habríamos pasado mal. Y es preciso ser prudente.

Ahora, en estos días jubilosos, nadie grita viva España por las calles de Barcelona. Todos, ya que no acertamos a ser ufanos ni soberbios, sabemos divinamente ser prudentes. Y cuando oímos el "buen golpe de hoz" de "Els Segadors", tragamos saliva, para emocionarnos, de que las tragaderas funcionaran todavía. Lo principal es que haya salud.

DOMINGO DE FUENMAYOR

Barcelona, Marzo.

A. RODRIGUEZ CIRUJANO CALLISTA

Consulta, de 10 a 1 y de 4 a 7 PRIOR, 19

SE TRASPASAN dos bonitos negocios de bares, a veinte pasos de la Plaza Mayor. Para informes, Comercio Ultramarinos de Román Marcos, frente al mercado. 5-5

SE VENDE, camioneta Chevrolet, seis cilindros, seminueva, en muy buenas condiciones. Puede verse, en San Pablo, número 84 (cochera), frente a la casa Miñambres, Salamanca. 5-3

MOTORES, GERARDO MISAMBRES.—Eléctricos, a aceites pesados y a gasolina, las mejores marcas, desde 1/8 a 50 HP., para accionar bombas, molinos, tornos, amasadoras, sierras, reparaciones, montajes. CALLE DE ZAMORA, NUMERO 50, SALAMANCA.

ARRIENDO.—Se hace de la rastroyera y hoja de viña del término municipal de Fuentesauco (Zamora), bajo subasta que se ha de celebrar en las oficinas de la Asociación Agrícola Saucana, el día 17 del actual, a las once de la mañana. Consta de abundantes aguas y abrevaderos y otros en construcción.—El presidente, Antonio Corrales. 8-6

ARRIENDO DE PASTOS.—El día 19 de Marzo y hora de las tres de la tarde, tendrá lugar, por la Directiva del Sindicato, la subasta para el arriendo de los pastos de espigadero y hoja de viña del término municipal de Corrales (Zamora), capaz para dos mil quinientas cabezas de ganado lanar, bajo las bases que se detallan en el pliego de condiciones, que queda expuesto en el salón de sesiones de referido Sindicato.—El Presidente, Frutos Gutiérrez. 8-8

Compañía Nacional de los Ferrocarriles del Oeste de España

AVISO AL PUBLICO

Supresión de guardería en pasos a nivel

Esta Compañía, en cumplimiento de las disposiciones vigentes sobre el particular, tiene el honor de poner en conocimiento del público, que, a partir del día 1.º de Abril próximo, será suprimida la guardería de los pasos a nivel que se detallan en el cuadro siguiente, empleados en la provincia de SALAMANCA.

Table with 7 columns: Situación kilométrica, DENOMINACION DE LA SERVIDUMBRE, Nombre especial con que es conocido el camino y su paso, Provincia de, Ayuntamiento de, Nombre de los pueblos y aldeas a que afecta la supresión de la guardería, Tipo de las señales establecidas. Rows include: Línea de Plasencia a Astorga, Línea de Avila a Salamanca, Línea de Salamanca a Fuentes de Oñoro, Línea de Fuente de San Esteban a Barca de Alba.

Al quedar sin guardar los pasos citados, y con objeto de prevenir a los usuarios de los caminos correspondientes la proximidad del cruce de la vía, se hace también público que han sido instaladas en el lado derecho de los caminos señales advertidoras de aquél, formadas por dos aspadas en cruz, con las indicaciones PASO SIN GUARDAR y OJO AL TREN, y un cartel horizontal que dice ATENCION AL TREN, estando montadas estas indicaciones, que van pintadas en letra negra sobre fondo blanco, en soportes metálicos, pintados de rojo y blanco, de cinco metros de altura y colocados a la distancia de diez metros del centro del cruce.

La existencia de dichas señales indicará, además de la proximidad del cruce a nivel, QUE ESTE NO TIENE GUARDA, y en consecuencia, los peatones y usuarios en general deberán a su vez extremar el cuidado y precaución al atravesar y cruzar la vía, en evitación de accidentes, por los que la Compañía no podrá aceptar responsabilidad alguna. Salamanca, 1.º de Marzo de 1936.



PARA ELLAS

Bordados

Las innovaciones recientemente introducidas en el arte de bordar han contribuido a que progrese de manera notable esta especialidad de la Moda.

El bordado inglés sobre organdi a muselina ofrece la seducción de sus dibujos modernizados. Unos preciosos bordados de "plumetis" se armonizan deliciosamente con la influencia actual de la moda, sensible al romanticismo, mientras que los bordados chinos tienen el don de evocar un Oriente lejano, tan amablemente se presta a los sueños exóticos.

Los coloridos de estos bordados de moda son, por regla general, uniformes, o, por el contrario, multicolores.

Parecerá acaso algo prematuro que hablemos ya de los tejidos de pleno verano; nos limitaremos a decir dos palabras acerca del blanco utilizado como adorno precursor del buen tiempo.

Conocen la boga desde ahora muchos "piqué" y "armurés". Los piqué se hacen casi siempre apretados, con dibujos de índole diversa: puntitos, rayitas, nidos de abeja, cuadros, losanges...

Los piqué de algodón son los más numerosos dentro de este estilo. Pero también son de gran elegancia los piqué de seda natural, que se presentan con la superficie cubierta de rayitas en relieve más o menos acentuado, o bien cubiertos de hilos más o menos retorcidos.

Conserva toda su boga el tejido de lino, pero se presenta con aspecto transformado como un camaleón.

Nos llega este año con la apariencia del "tweed" de Escocia, o aún de la batista "cloqué". Los "weeds" se tejen en coloridos claros y se emplean particularmente para los vestidos-sastre de verano. Las batistas son finamente rayadas o de cuadros en relieve. Para los vestidos de playa se ha hecho especialmente unos linos estampados con dibujos de un modernismo violento y de colores agresivos.

DE DIAS

Hoy celebra su santo nuestro querido amigo el propietario del Hotel y Café del Pasaje, don Gregorio Barragán.

—Mañana celebra su santo el farmacéutico don Rodrigo Soler.

—Pasado mañana son los días de doña Matilde Nicolau del Castillo y de doña Matilde Cuadros de Cibrán, y de la señorita Matilde Santos Mirat.

—Mañana, viernes, celebra su santo el farmacéutico de esta plaza don Rodrigo Soler Rodríguez.

ENFERMOS

Se encuentra enfermo el inventor del Estado en Ferrocarriles, nuestro particular amigo don Ricardo Acosta.

—Los señores de Fora Leblanc tienen enfermo, no de cuidado, por fortuna, a su hijo.

Celebraremos la mejoría de los enfermos.

UNA BODA

El pasado día 8, se celebró en la iglesia parroquial de San Andrés, de Madrid, el enlace matrimonial de la bella y simpática señorita Eugenia Durán Heredero, de distinguida familia madrileña, con nuestro querido amigo y paisano, don Manuel Lora Hidalgo.

Por los recientes lutos del no-

vio, la boda se celebró en la intimidad de la familia.

Los nuevos esposos, a quienes deseamos una eterna luna de miel, han salido en viaje de novios para Valencia, Barcelona, Zaragoza y Salamanca.

Reciban nuestra cordial enhorabuena.

VARIAS

**SUCESOR de R. González Martín.** Ofrece a su distinguida clientela las telas más selectas en el colorido más exquisito, para la temporada de primavera. Visite nuestra exposición el domingo, día 15. —Juegos de cristiano. Viñuela.

NACIMIENTOS Y DEFUNCIONES

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos

Manuel Francisco Cabo Fernández, Celia Núñez Miranda, Francisca Rodríguez Martín, Alejandro Cabezas Juan, Ricardo Alejandro García Sexma, María del Pilar Fragua García.

Defunciones

Luis Cáceres García, de cuatro meses. Fernando Campo Tejedor, de cincuenta y siete años; Josefina Díaz Rivero, de dos años; Blas José Alcón Madrid, de setenta y siete años; María Alonso Calvo, de ochenta y seis años; Adoración Valiente Lucas, de veintiocho años; José Barrado Jiménez, de ochenta años.

Patronato Nacional de Turismo de Salamanca

DE INTERES PARA LOS AUTOMOVILISTAS

Servicio de información sobre transitabilidad de los puertos principales de las carreteras españolas. Información facilitada por el Patronato Nacional del Turismo y el Automóvil Club de España.

Puertos abiertos a tránsito: Escudo (entre Burgos y Santander).

Somosierra (entre Madrid y Burgo).

Guadarrama (el León, entre Madrid y Villacastín).

Piqueras (entre Logroño y Soría).

Lequerribia (entre Pamplona y San Sebastián).

Velate (entre Pamplona e Irún).

Carrascal (entre Pamplona y Madrid-Zaragoza).

Roncesvalles (entre Pamplona y Sot. Jean de Port).

Piedrafita (entre Lugo y Ponferrada).

Puertos cerrados por la nieve: Pajares (entre León y Oviedo).

Navacerrada (entre Madrid y La Granja).

Canfranc (en la carretera de Zaragoza y Francia).

Sallent (el Portalet), en la carretera de Sabiñanigo a Pau (Francia).

**MAQUINA DE ASERRAR MADERA**, seminueva, se vende, dándose facilidades para el pago. Dará razón, Manuel Soto, Plaza del Mercado, en Ledesma.

**Doctor Alonso Hernández OCULISTA**

PLAZA DEL MERCADO, 7 (bajando a San Julián)

Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6

EL TOISON Gran exposición de Mantelerías, alta fantasía, desde 5,50 Doctor Riesco, 37 (frente al Liceo)

INSTITUTO DE HIGIENE SOCIEDAD ANONIMA LABORATORIOS VICTORIA Y FORT DODGE REUNIDOS DIRECTOR: DR. INIGO MALDONADO Arco, 14 - SALAMANCA - Telef. 1826 CAPITAL: 2.010.000 PESETAS COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO ANALISIS CLINICOS SUEROS Y VACUNAS PARA GANADERIA PRODUCCION NACIONAL LOS DE MAYOR GARANTIA DIAGNOSTICOS GRATIS CALLE DEL ARCO, 14. TELEF. 1826. SALAMANCA

ZAMORA AL DIA

Fomento de la ganadería

En la huerta denominada "Arenales", han sido robadas cinco terneras, valoradas en 2.000 pesetas, siendo dichas reses propiedad del dueño de dicha huerta, don Claudio Rodríguez Diego.

Se hacen gestiones para dar con el autor o autores del robo, los cuales, en un principio, se creyó que se dirigieron con las terneras hacia el pueblo de Manfarracinos, pero, hasta la fecha, no aparecen.

De una huelga

Unos 200 obreros de los que trabajan en las obras de construcción del ferrocarril de Zamora a Coruña, tenían anunciado la huelga por incumplimiento al parecer, de los contratos de trabajo, habiendo intervenido en el conflicto el señor Gobernador.

La huelga ha quedado aplazada, por haber entrado dichos obreros y la empresa constructora en negociaciones.

Dice el Gobernador

El señor Lavín Gautier, ha manifestado que, habiéndose dado denuncia que en esta provincia se registran numerosos casos de ejercicio del curandero, persiguirá con toda energía toda intrusión en la medicina.

También ha dicho que hay muchos ayuntamientos que se dedican a obstaculizar la solución del paro obrero, lo que no está dispuesto a consentir y que en el pueblo de Santa Cristina de la Polvorosa se han efectuado desahucios de fincas rústicas ilegalmente, por lo que tomará intervención en el asunto.

A. MOSTAJO

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES, NI SE MANTIENE CORRESPONDENCIA ACERCA DE ELLOS

Primer Congreso Nacional de Obras Públicas

Concurso de artes

La Junta de Gobierno del primer Congreso Nacional de Obras Públicas, abre un concurso entre dibujantes españoles para la adquisición de un cartel de propaganda con arreglo a las siguientes Bases.

1.º El concurso es absolutamente libre, pudiendo tomar parte en él, cuantos lo deseen y con el número de trabajos que cada uno quiera presentar.

2.º Los carteles presentados, deberán dentro de la máxima libertad de tema y desarrollo, adaptarse a las ideas primordiales del Congreso.

3.º Los carteles, deberán tener unas dimensiones de 0,80 metros por 1,10 metros; contendrán tres líneas planas, incluso en negro y serán adaptables a la reproducción litográfica.

4.º Habrá tres premios; de mil, respectivamente y doscientas pesetas, respectivamente, que serán indivisibles.

5.º Los carteles deberán llevar formando o no parte del conjunto, el escudo de Obras Públicas y las leyendas "Primer Congreso Nacional de Obras Públicas" "Madrid 1936".

6.º Los carteles se presentarán en las oficinas provisionales del Primer Congreso Nacional de Obras Públicas, Alcalá, 47, Madrid, antes del día 31 de Marzo próximo.

7.º Con los carteles presentados se hará una Exposición en el local de la Sociedad de Los Amigos del Arte, en los días 11 al 20 de Abril próximo.

8.º El Comité de Propaganda y Publicaciones del Primer Congreso Nacional de Obras Públicas, elegirá libremente los carteles que juzgue merecedores de los premios, dentro de los cinco primeros días de la Exposición.

9.º Los carteles premiados quedan de la absoluta propiedad del Congreso, quien podrá utilizarlos y reproducirlos como estime conveniente.

10.º Los carteles no premiados serán recogidos mediante la presentación de los respectivos recibos de entrega, en las oficinas del Congreso, dentro de los ocho días siguientes, al de la Exposición. Pasado este plazo se dispondrá libremente de ellos.

11.º La presentación de carteles significa aceptación plena y total de las Bases del concurso cuya interpretación en todo caso corresponde con carácter definitivo e inapelable al Comité de Propaganda y Publicaciones del Congreso.

Madrid, 24 de Febrero de 1936. El presidente del Comité de Propaganda y Publicaciones, Casimiro Juanes.

ARRIENDO LOCAL, para industria o cochera, con pequeña vivienda, en 45 pesetas mensuales. Informarán, en San Pablo, número 14.

La sustitución de los pasos a nivel

En la "Gaceta" se ha publicado una orden del ministerio de Obras Públicas en la que se dispone para entender en cuanto se refiera a la sustitución de pasos a nivel se constituye una Junta y se crea una Jefatura denominadas de Pasos a nivel.

La Junta será presidida por el director general de Carreteras y Caminos vecinales.

Las atribuciones de la Junta serán la de examen y aprobación de propuestas presentadas por la Jefatura relativas a planes, proyectos de obras hasta un importe cada una de ellas de 200.000 pesetas, remisión directa de las restantes, y por delegación del ministerio, a la Junta Superior Consultiva de Obras Públicas, tramitación de las subastas que se acuerden hasta su adjudicación definitiva, examen de liquidaciones y aprobación de las inferiores al referido importe; aprobación de las actas de entrega de las obras a las Jefaturas de Obras Públicas de las provincias correspondientes; fijación de las aportaciones que correspondan, según los casos, a las Compañías de ferrocarriles.

La Jefatura de Pasos a nivel dependerá directamente de la Dirección general de Carreteras y Caminos vecinales, y tendrá a su cargo:

El estudio y redacción de proyectos, construcción de las obras necesarias para la sustitución de pasos a nivel, vigilancia e inspección de las mismas.

La recepción de todas las obras que autorice la Junta y la entrega de las mismas a las Jefaturas de Obras Públicas.

Informar a la Junta en cuanto se refiera a estudios y obras de sustitución de pasos a nivel; redactar las relaciones de obras de inmediata construcción, los planos de estudios y la distribución de fondos que para las diversas atenciones se consideren necesarios para el funcionamiento de la Jefatura, dentro de los créditos que para la misma se fijen.

El ingeniero jefe de la Jefatura de Pasos a nivel queda autorizado, como delegado de la Subsecretaría de Obras Públicas, para dirigirse a todos los organismos reclamando expedientes, proyectos e informes en todo lo que a sustitución de pasos a nivel se refiera.

Las licencias de uso de armas

La "Gaceta" de ayer publica una orden del Ministerio de la Gobernación por la que se someten a revisión en todo el territorio nacional las licencias concedidas a particulares para uso de armas largas de cañón estriado y cortas, las licencias especiales y las gratuitas.

Los particulares a quienes se revoca la licencia y los titulares de licencias especiales quedan obligados, en el término de quince días, a depositar las armas en los cuarteles de la Guardia civil. Los poseedores de licencias gratuitas depositarán las armas de su propiedad en la Intervención de armas de la Guardia civil.

Las entidades o dependencias propietarias de armas con licencia gratuita de que sean titulares funcionarios que en aquellas presten servicio quedan obligados, en la persona de sus elementos responsables, a presentar en el plazo indicado en este párrafo a las autoridades que se mencionan relación autorizada con el detalle de dichas armas y sus poseedores.

Se declaran aplicables a los que infrinjan la presente disposición las penalidades de los infractores del reglamento de Armas y explosivos de 13 de Septiembre de 1935.

El director general de Seguridad en la provincia de Madrid, delegado para el Orden público en Cataluña, gobernadores civiles de las demás provincias y delegados del Gobierno en Ceuta, Mahón y Melilla, proveerán lo necesario para la práctica de esta revisión.

CASA PARTICULAR, con magnífica habitación, calefacción y cuarto de baño, admite persona seria y estable. Informes, Teléfono 1074.

SE ARRIENDA el espadadero de Mata de Armuña, para 900 a 1.000 cabezas de ganado lanar. Para tratar, con el Ayuntamiento de dicho pueblo.

Julio Pérez Martín Profesor de la Facultad de Medicina Matriz y Partos Consulta de DOCE a DOS San Justo, 26. Teléfono 1303

DEL ARRABAL

GRAN BAILE A BENEFICIO DE ALGUNOS DAMNIFICADOS

La sociedad "Recreativa" de este populoso barrio, integrada por gran número de socios, viendo la angustiosa situación en que han quedado algunas familias por la riada del Tormes del pasado mes de Febrero, y comprendiendo la necesidad imperiosa de acudir en su ayuda, ha tomado el acuerdo de organizar un baile a beneficio de estas humildes gentes que viven momentos de verdadera penuria. Dicho baile se celebrará el viernes, 13, de la presente semana, de seis y media a nueve y media de la noche, con el aliciente de un gran concurso de "tango", esperando sean varias las parejas que se inscriban. Los fondos que de tal baile se recauden, juntamente con las 25 pesetas donadas por esta sociedad, no irán a las listas de suscripción que con tal objeto se han abierto, sino que serán distribuidas únicamente entre los más necesitados de esta barriada.

Nuestro único deseo sería el beneficiar de una manera equitativa a todos los damnificados del barrio, pero por razones de humanitarismo, consideramos que que nada supondría la cantidad recaudada por todos, por ser un número muy elevado, y no obstante, para aquellos que quedaron sin albergar y carecen hasta de lo más principal puede ser algo.

Jóvenes salmantinos: Esta sociedad espera de vosotros, el que respondáis ante la iniciativa que ella os ofrece, asistiendo el viernes al "Ideal", y haciéndolo así podéis enorgulleceros, pues que mayor orgullo puede haber que ayudar materialmente a quien la fatalidad dejó en la mayor miseria. — El presidente, Manuel Pérez y Pérez.

El Comité Ejecutivo del Ramo de la Construcción, recomienda a los obreros que no se dejen sorprender por elementos extraños

Y afirma que no asumirá ninguna responsabilidad que se derive de movimientos que pudieran surgir sin el control de la organización

Hemos recibido la siguiente nota oficial del Comité Ejecutivo del Ramo de la Construcción de la Casa del Pueblo:

"A todos los obreros organizados del Ramo de la Construcción"

El Comité Ejecutivo del Ramo de la Construcción de la Casa del Pueblo, se ve obligado a dar la presente nota para conocimiento de todos los trabajadores pertenecientes al mismo.

La nota en cuestión encierra el contenido de advertir a todos sus asociados que no se dejen sorprender por elementos extraños sin ninguna responsabilidad sindical, cuando estos se acerquen a la obra o el taller invitándoles a que se retiren del trabajo.

Este comité, teniendo en cuenta el gran número de parados que existen en la actualidad, ha hecho y seguirá haciendo gestiones que han dado por resultado el que los patronos se comprometan a colaborar, a partir de la tarde de hoy, en las obras de construcción, unos ciento ochenta obreros aproximadamente.

Como quiera que la colocación del gran número de parados que en la actualidad existen no se resuelve con la precipitación que esta comisión desea, recomienda a todas sus secciones nombren delegados de obras para que estos nos

tengan al tanto de la situación de las mismas en lo que respecta al cupo de obreros.

Este comité no asumirá ninguna responsabilidad que se derive de movimientos que pudieran surgir sin el control de esta Casa del Pueblo.

Por el comité del Ramo de la Construcción: el presidente, Emilio Sánchez; el secretario, Matías Jufo.

Cursillos del Magisterio POSIBLEMENTE SE CONVOCARAN ESTE MES

"El Magisterio Español" del día 10 de este mes, publica lo siguiente: "A juzgar por las declaraciones del señor Domingo, reiteradas más tarde por el Director general de Primera Enseñanza, la convocatoria de cursillos generales es un hecho. Posiblemente en este mismo mes de Marzo se hará pública la convocatoria.

Esto era natural, porque si antes de la creación de las 5.300 plazas eran necesarios unos cursillos, ahora se han hecho imprescindibles absolutamente. En la Dirección general se está trabajando activamente en la preparación de la convocatoria de los próximos cursillos.

La impresión es que los ejercicios serán escritos de Pedagogía, de problemas de Geografía, de Historia, después habrá un ejercicio práctico; con esto ya está hecha la selección, y por último se dedica un mes al perfeccionamiento en las Escuelas de la capital al lado de los profesionales.

En cuanto al número de vacantes, no tenemos datos exactos; pero teniendo en cuenta las vacantes que existen y las que se crean, creemos que deben anunciarse cerca de las nueve mil. Parece que en el Ministerio no quieren lista de aspirantes, sino que a los que aprueben se les coloque en seguida. En cuanto a la formación de los Tribunales, nos han informado que serán cinco jueces, de los cuales tres serán maestros, un inspector y un profesor de Normal.

Bien se ve que rigen los destinos de la enseñanza, un ministro que es maestro y un director general que también es maestro de Primera Enseñanza, pues las normas por las que se regirán los próximos cursillos y que nos anuncia periódico tan excelentemente informado como "El Magisterio Español" son acertadísimas, así como de los cinco jueces del Tribunal tres sean maestros.

No consumirán plaza los hijos de maestros ni los que tengan dos ejercicios aprobados, pues así lo ha pedido reiteradamente la Asociación Nacional de Maestros, de cuya directiva forma parte el actual director general de Primera Enseñanza y por ser ello una medida justa aplicada en los cursillos del 1933 que fueron convocados por un gobierno presidido por el señor Azáña y además con ello no se perjudica a nadie y se beneficia a hijos de funcionarios, como se viene haciendo en otros cuerpos del Estado, y a los que demostraron su aptitud en dos ejercicios.

Parece ser que la aprobación de los últimos cursillos ya se ha enviado a la "Gaceta".

Madrid al día

LA FIESTA DEL LIBRO

La Cámara Oficial del libro, de Madrid, ya está haciendo los preparativos pertinentes para que su Feria anual, que habrá de celebrarse, siguiendo tradicional costumbre, el día 23 de Abril, alcance, si es posible, mayor solemnidad aún que en los anteriores años. Los "stand" en que los libros han de colocarse para su exhibición y venta, serán de nuevo modelo, habiéndose abierto para ello un concurso con el objeto de conseguir de la concurrencia de iniciativas el medio de seleccionar la que esté más de acuerdo con la práctica y con la estética.

Otros concursos, todos ellos encomendados a dar por medios útiles solemnidad a la fiesta que se prepara, ha abierto la Cámara del libro de Madrid. Concursos para encarnaciones artísticas, para trabajos de imprenta, para artículos periodísticos que traten de la difusión y divulgación del libro... Todo esto está muy bien. Se puede colegir, desde luego, que la entidad que como fin primero tiene el de la defensa del libro y el de su expansión en sus más diversas manifestaciones, no olvida ni un instante su deber. Pero hoy otro punto en el que la Cámara debía inmiscuirse y este instante en que su nombre se arrea, en un deber de todos el recordarlo: el de apartar de su seno a aquellos editores que en vez de beneficiar al libro lo que hacen es desprestigiarlo y desvalorizarlo, dando lugar, entre otras muchas cosas, a que el editor de buen sentido, que tiene para el libro el concepto rigido a que es merecedor, sufra los perjuicios de una competencia ilícita. Callo de propio intento cuanto se refiere a los datos que se le causan al escritor: La Cámara, por su propia función, no debe entender en ellas, máxime cuando el autor de una obra es el primer sorprendido por la desaproben de un editor que desvaloriza una mercancía sin haber pagado aún los derechos que a dicho autor, deben corresponderle, según un contrato firmado. Claro es que ese editor dice, con ese ceceo andaluz, que los contratos se firman para no cumplirse. Allá él y allá la justicia que tiene recovecos para que los hombres de tal laya puedan escurrirse.

No cabe duda que la Cámara Oficial del libro de Madrid sabe hacer las cosas, sobre todo estas cosas de organización, para que un público siempre ávido de novedades la siga y la aliente. De todo cuanto la Cámara hace, y aún de más, está necesitado el libro español, que no se sabe por culpa de quien siempre se ha movido en límites estrechos y precarios. Y esto ha sido verdaderamente lamentable. Los autores de libros en España, por culpa acaso más que de nadie de ellos mismos, han visto sus tiradas reducidas a la mínima cantidad. Causa pena pensar que durante los últimos años de la centuria pasada y en los primeros de la actual se han hecho muchas ediciones que no han pasado de la cifra de mil ejemplares de tirada, mientras en París, varias casas editoriales levantaban suntuosos edificios

por el comercio que con América hacían del libro español, de las ediciones de nuestros clásicos, y hasta de los novelistas que llenaban la época con su fama. En ese tiempo, en Madrid nada se hacía. Sólo en Barcelona se tenía un sentido de la realidad, pero no era aprovechado en debida forma, y las ediciones que se hacían, con el fin de lograr precios baratos, eran muchas de ellas incompletas, hasta el extremo que podía decirse que se compraba el título, no la obra. De las traducciones, no es necesario hablar. Basta con echarse a la cara una cualquiera de aquellas obras para darse cuenta que más que traducirse se había traicionado la idea y el estilo de su autor.

Por fortuna, mucho de esto se ha remediado. En Madrid se hacen ediciones exquisitas y cuidadas, como las que lanza al mercado Aguilar, y en Barcelona la casa "Juventud" pone en circulación la producción más interesante de Europa, sobre todo en su parte biográfica. Pero no se ha logrado—y la Cámara podía lograrlo—el gran Centro distribuidor que apetece el escritor para libertarse de los comerciantes de libros, pues ni editores deben llamarse, que desvalorizan y desprecian la mercancía, con daño evidente para los editores.

La fiesta del libro que hoy se anuncia con sus bien meditados concursos, debía ser la fiesta de la redención del libro, y la Cámara, mejor que nadie, era la que podía hacer.

JUAN DE EGEA

Sociedad de Patronos del Ramo de la Construcción y Similares

JUNTA GENERAL EXTRAORDINARIA

En la imposibilidad de citar a domicilio a nuestros asociados, se les convoca por la presente a Junta general extraordinaria, que se celebrará hoy, jueves, a las siete de la noche, en el domicilio social de "La Providencia" (calle de Crespo Rascón, número 19), con el fin de tratar sobre remedios urgentes que aminoren el actual paro obrero.

Salamanca, 12 de Marzo de 1936.—La Junta de Gobierno.

Santiago Hernández Martín MEDICO-DENTISTA

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7 RUA. 12.—Teléfono 2180

SE VENDE automóvil Peugeot, aerodinámico, coupé, dos puertas, con 4.000 kilómetros de recorrido, precio interesante. Informes, Cervecería Orión, Pozo Amarillo, 7.

SE VENDE una casa de nueva construcción, en muy buen sitio de la población. Informarán, Pollo Martín, 7, entresuelo, derecha, de tres a siete de la tarde.

NUESTRO BUZON

ADVERTENCIA

En nuestro buzón de la calle de García Barrado, número 25, depositan gran número de artículos, cartas, noticias, etc., etc., los cuales muchas veces vienen sin dirección alguna que acredite su autenticidad, y por medio de la presente "advertencia" participamos a nuestros manden sus avisos o notas en el expresado buzón, que para publicarse o darlas cumplimiento, es REQUISITO INDISPENSABLE que vengan escritos en papel timbrado de alguna casa comercial o de forma que nos conste su autenticidad, pues de otro modo se darán por no recibidos.

TRASPASO BUENOS NEGOCIOS: dos cafés, comercio de ultramarinos y restaurant, próximos a la Plaza Mayor. Informar, Enrique Iglesias, Varillas, 7, segundo.

AMA DE CRÍA, leche fresca y primera, se ofrece para criar en casa de los padres. Informar, Joaquín Hernández, Barrio de San Esteban, en Alba de Tormes.

SE TRASPASA bar y restaurant, en Madrid. Condiciones inmejorables, gran rendimiento que puede compararse. Se precisa modesto capital. Para informes, Paseo Carmelitas, 12.

La lista de los números premiados en el sorteo de la Lotería de ayer

Se dictan disposiciones para el asentamiento de campesinos en las provincias afectadas por la Reforma Agraria, incluso Salamanca

LA LOTERIA

Lista completa de los números premiados en el sorteo verificado ayer, día 11 de Marzo de 1936

(Trasmitidos expresamente por la Redacción de 'Ahora' para EL ADELANTO)

Premios mayores

- Premiado con 120.000 pesetas. 2.691 Madrid, Barcelona, Murcia, Algemesi. Premiado con 65.000 pesetas. 31.278 Barcelona, Línea de la Concepción, Talavera, Logroño. Premiado con 30.000 pesetas. 20.958 Rota, Almería, Castellón, Lucena. Premiado con 25.000 pesetas. 22.511 Valencia. Premiado con 2.000 pesetas. 22.177 Tolosa, Madrid, Sevilla. 29.023 Barcelona, Madrid, Sevilla. 37.963 Madrid. 11.394 Málaga, Melilla, Barcelona, Vich. 3.100 Barcelona, Gijón, Portugalete. 37.872 Linares, Irún, Barcelona. 36.313 Barcelona. 6.075 Madrid, Zaragoza. 23.763 Plasencia, Madrid, Vigo. 18.015 Madrid, Barcelona.

Con 400 pesetas

- DECENA. 19 14 35 44. CENTENA. 856 325 931 598 100 392 190 724 283 551 273 926 505 536 562 822 350 645 865 422 885 293 174 382 875 173. MIL. 849 392 214 956 486 696 775 033 377 413 405 114 786 764 787 828 631 944 548 400 376 133 123 383 145 231 477 471 295 711 816 269 250 403 672 109 708 207 299 636. DOS MIL. 335 272 864 233 929 665 595 199 725 289 828 766 673 262 735 715 022 354 033 616 405 740 672 647 608 131 391 172 201 606 719 787 587 642 174 478 475 114 584 797 881 060 753 575 089 017 842. TRES MIL. 200 580 533 753 292 782 701 696 144 880 116 660 800 739 363 528 230 426 514 975 317 536 235 249 452 566 174 028 998 990 468 509 061 413 074 841 088 195 842 723 447 164 718 478 627 113 310 238 307. CUATRO MIL. 930 297 432 124 635 678 026 283 271 220 889 696 679 354 116 520 979 224 083 990 521 445 789 712 151 358 064 100 633 333 251 476 414 466 044 666 962 961 020 668 839 243 287 144 406 038 653 305 876 757 642 905 669 862 927. CINCO MIL. 324 237 779 506 771 145 149 487 385 725 857 692 616 364 496 290 272 822 676 060 612 214 502 761 601 282 885 972 637 786 997 404 201 886 005 148 325 451 436 084 091. SEIS MIL. 458 334 472 413 707 968 141 120

- 235 205 933 643 180 753 021 099 910 450 783 340 342 444 092 096 845 464. SIETE MIL. 458 945 639 196 798 912 595 594 822 750 694 103 865 494 531 028 918 166 957 141 418 640 669 767 590 431 062 607 557 869. OCHO MIL. 389 869 526 590 337 787 413 155 868 199 532 304 654 938 847 316 011 283 424 300 443 794 943 052 853 015 914 092. NUEVE MIL. 751 282 184 345 065 464 745 685 113 511 679 391 095 220 769 331 459 991 772 064 618 214 008 465 351 240 726 031 471 725 514 165 766 357 327 979 043 489 147 210 630 791 222 675 818 555. DIEZ MIL. 899 044 029 708 417 414 475 299 260 031 945 884 168 664 911 231 024 610 070 543 832 996 431 923 997 815 177 445 597 532 358 105 242 228 886 529 050 074 022 264 479 427 690 903 180. ONCE MIL. 036 092 670 933 373 729 598 690 057 304 454 127 215 222 679 331 040 755 793 953 435 939 770 179 663 189 760 177 901 487 191 840 560 181 793. DOCE MIL. 696 029 674 406 319 489 981 451 500 819 561 883 172 714 418 891 326 452 062 886 410 608 566 801 843 718 328 535 495 628 349 114 567 755 514 387 853 384 389. TRECE MIL. 755 731 124 264 706 161 986 358 159 663 760 916 780 703 568 043 198 355 107 236 536 777 289 770 885 794 184 522 693 032 010. CATORCE MIL. 155 227 821 467 246 518 319 118 865 924 145 080 065 380 834 121 569 031 618 044 402 554 262 675 527 770 496 644 366 608 055 126 878 186 559 891 934 428 103 538 557 431 018 198 205 487 889 783. QUINCE MIL. 326 789 423 982 830 538 962 760 147 130 770 855 060 355 866 142 585 223 877 839 816 272 068 883 244 011 735 992 995 435 860 329 935 390 744 577 926 522 169. DIEZ Y SEIS MIL. 850 647 953 024 156 119 246 355 409 064 948 057 148 597 459 162 161 008 563 615 238 165 140 603. DIEZ Y SIETE MIL. 682 171 410 521 058 961 006 021 016 564 890 940 321 356 099 192 326 465 596 633 853 659 087 448 108 876 441 183 965 425 145 322 407 306 889 467 880 863 349 478 170 253 003 556 947 398 743 127 063 884 193 175 644 690. DIEZ Y OCHO MIL. 212 375 173 870 295 883 084 512 877 085 470 889 203 791 488 388

- 060 861 371 405 221 962 525 497 596 808 531 116 576 768 983 930 346 034 308 954 033 676. TREINTA Y UN MIL. 243 072 142 040 219 429 023 830 290 529 749 524 361 798 938 734 602 019 844 043 537 700 813 607 241 294 089 313 733 865 199 795 469 276 015 193 940 432 150 770 610 946 407 067 206 299 683 531 897 850 127. TREINTA Y DOS MIL. 077 540 910 133 738 560 539 998 975 598 320 220 122 044 748 920 752 313 505 692 676 153 535 760 448 636 971 872 035 046 639 465 225 611 921 279 271 792 443 054 252 464 499 418 712 876 943 941. TREINTA Y TRES MIL. 534 938 198 611 394 010 672 705 575 348 019 065 530 135 015 776 924 074 186 849 574 092 607 730 866 448 930 267 834 371 430 690 922 075 549 270 876 466 813 277 912 722 847 258 986. TREINTA Y CUATRO MIL. 642 199 589 059 685 503 515 308 878 704 310 067 500 348 388 620 013 672 568 472 394 763 855 267 825 207 089 719 437 094 163 387 478 754 968 129 282 302 761 280 325 897 280 146 990 234 759. TREINTA Y CINCO MIL. 576 070 922 551 332 200 679 793 746 175 486 885 730 194 207 360 345 272 552 239 621 032 851 252 779 775 848 296 289 303 234 082 705 176 601 710 965 718 278 168 983 044 462 947 451 787 742. TREINTA Y SEIS MIL. 047 428 147 247 574 542 663 704 032 856 222 451 941 405 775 036 490 609 453 075 172 028 360 265 910 695 279 714 278 051 947 775 077 136 527 178 326 426 815 931 111 908 751 439 722 763 967 134 535 976 129. TREINTA Y SIETE MIL. 513 515 616 766 476 318 226 402 578 136 434 859 293 714 172 384 744 086 041 125 341 699 210 453 157 800 890 597 345 979 871 558 570 618 081 575 909 729 595 655 980 084 425 584 272 508 773 193 949 749 435.

EN LA PRESIDENCIA Y EN LOS MINISTERIOS

Ha sido nombrado Alto Comisario de España en Marruecos, don Juan Moles. Una combinación de Gobernadores en la que entran las provincias de Cádiz, Asturias, Huesca, Teruel, León y Alava.

AUDIENCIA PRESIDENCIAL

Madrid. — El Presidente de la República recibió la siguiente audiencia civil: Don Alvaro Díaz Quiñones, subsecretario de Justicia; don Antonio Veao, subsecretario de Obras públicas; don Leonardo Martín Echeverría, subsecretario de Agricultura; don Pedro Villar, director general de Prisiones; don Gregorio Marañón Torres, director general de Propiedades; don Luis de la Peña Costa, director de lo Contencioso-Administrativo del Estado; don Odón de Buen, director del Instituto Oceanográfico, y don José Iriarte. En audiencia militar, cumplimentaron a S. E. el general de división, jefe del Estado Mayor Central del Ejército, don José Sánchez Ocaña; general subsecretario del ministerio de la Guerra, don Julio Mena Sueco, y comandante de la Armada, ex subsecretario de la Marina civil, don Juan Muñoz Delgado.

CUNPLIMENTANDO AL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA

Madrid. — Los periodistas que hacen información en el ministerio de Instrucción pública, trataron reiteradamente de obtener del señor Domingo una relación de los alborotos ocurridos esta mañana en la Universidad. El ministro, por mediación del subsecretario, se negó a estos requerimientos, alegando que tenía una numerosísima audiencia que recibir.

EL MINISTRO DE ESTADO MARCHA DIRECTAMENTE A LONDRES

Madrid. — En el Gabinete de Prensa del ministerio de Estado, han comunicado a los periodistas que el señor Barcia, en vez de dirigirse a Ginebra, realizaba su viaje directamente a Londres, por ser en esta ciudad donde habrá de celebrarse el Consejo de la Sociedad de Naciones.

LA OCUPACION DE RHENANIA

Las tropas alemanas haciendo su entrada en la ciudad de Colonia. Segundo: Atender los deseos pa-

Uno, nombrando Alto Comisario de España en Marruecos, a don Juan Moles, y otro, nombrando gobernador de Cádiz a don Mariano Zapico. CUMPLIMENTANDO AL JEFE DEL GOBIERNO. Madrid. — Poco después de llegar el señor Azaña a la Presidencia, recibió la visita del Consejero de la Generalidad, señor Martí Esteve, y a los señores Saburit y don Trifón Gómez. COMBINACION DE GOBERNADORES. Madrid. — A las seis de la tarde facilitaron en el Ministerio de la Gobernación la siguiente combinación de gobernadores: De Oviedo, don Rafael Bosque, actual de Huesca. De Huesca, don Manuel Pomares, actual de Teruel. De Teruel, don Domingo Martínez Moreno. De León, don Emilio Francés, actual de Alava. De Alava, don Ramón Navarro Vives. Cesa el actual de Cádiz y es nombrado don Mariano Zapico.

DISPOSICIONES DE LA GACETA

Disposiciones para realizar el asentamiento de campesinos en varias provincias, entre ellas en Salamanca. Madrid. — "La Gaceta" de hoy publica, entre otras, las disposiciones siguientes: Agricultura. — Dando disposiciones para realizar con la mayor urgencia y eficacia asentamientos en secano y regadío de campesinos avencindados en los pueblos de las provincias de Badajoz, Cádiz, Cáceres, Toledo y Salamanca. 1.º El director del Instituto de Reforma Agraria dispondrá los servicios del Instituto para aplicación del párrafo b) del apartado segundo del acuerdo del Consejo Ejecutivo del Instituto de fecha 26 de Febrero de 1936 ("Gaceta" del 29), utilizando con preferencia la ocupación temporal de fincas para anticipar los asentamientos según dispone el artículo 27 de la Ley vigente. 2.º Los beneficios han de hallarse comprendidos en los censos de campesinos, que propugna el artículo 35 de la Ley, recibiendo las fincas que a tal efecto se destinen la aplicación que marca taxativamente el apartado b) del artículo 44 de la expresada Ley de 9 de Noviembre de 1935. 3.º Por la presidencia del Instituto se dispondrá que los plazos invertidos en la tramitación de los expedientes incoados para proceder a la ocupación temporal que anticipe los asentamientos, sumen en total y en caso máximo treinta días hábiles a contar desde la fecha de su registro en el de entrada correspondiente.

LA EXPOSICION DE ARTE ESPAÑOL EN PARIS

El Presidente de la República francesa durante la visita hecha a la exposición de arte español contemporáneo que se celebra en París.



El Presidente de la República francesa durante la visita hecha a la exposición de arte español contemporáneo que se celebra en París.

LA OCUPACION DE RHENANIA



Las tropas alemanas haciendo su entrada en la ciudad de Colonia

# El banquete de anoche de la Casa Charra en honor de los Sres. Echevarría y Mata

## se tiene la impresión de que la situación internacional no es tan crítica y de que existe la posibilidad de negociaciones con Alemania

### El jefe del Gobierno y la política internacional

#### «España permanece fiel a la política de la S. de N., cuyo pacto y obligaciones están incluidos en nuestra Constitución»

Madrid.—El jefe del Gobierno, don Manuel Azaña, ha hecho las siguientes manifestaciones a un redactor del periódico francés "L'Humanité":

«España permanece fiel a la política de la Sociedad de Naciones, cuyo pacto y obligaciones están incluidos en nuestra Constitución. No hemos faltado a ninguna de las decisiones tomadas por la Sociedad de Naciones con ocasión del conflicto italoabisinio.

En las graves circunstancias actuales a que usted alude, el señor Berca, ministro de Estado, ha salido hacia París y Ginebra, para representar a nuestro país en las negociaciones internacionales.

En estas condiciones, yo sólo puedo afirmarle una cosa y es la fidelidad de nuestra política a la organización colectiva de la paz, según la carta de Ginebra.

«No piensa usted, señor presidente, en un acercamiento a la Unión Soviética y cuál es su opinión sobre los pactos de defensa mutua tales como el firmado entre Francia y la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas?»

«Yo quiero establecer y mantener excelentes relaciones con la Unión Soviética—responde el señor Azaña—, pero en el cuadro de las relaciones cordiales y de las obligaciones de Ginebra, las circunstancias no exigen de nosotros imperiosamente, como le sucede a Francia, la realización de un pacto

especial... es una suerte para nosotros no tener, como Francia, frontera con los rusos.

Pero quiero repetirle sólo estas palabras: «Que nuestro representante más calificado asiste a las conversaciones en curso; permanecemos fieles a los otros países que quieren la paz y a la Sociedad de Naciones.

### En el Palace Hotel

#### El banquete-homenaje a los señores Martín Echeverría y Rodríguez Mata, organizado por la Casa Charra

Madrid.—En el Palace Hotel se ha celebrado esta noche el banquete que en homenaje a los subsecretarios de Agricultura y de Hacienda, don Leonardo Martín Echeverría y don Enrique Rodríguez Mata, ha organizado la "Casa Charra", de Madrid.

Han asistido los ministros de Hacienda, Agricultura, Marina y Trabajo, representado este último por el subsecretario de Sanidad, don Cándido Bolívar; los directores generales de ambos departamentos ministeriales y un número de salmantinos y simpatizantes que ha rebasado la cifra de trescientos comensales, recibiendo infindad de adhesiones.

En la imposibilidad de transcribir íntegramente los discursos pronunciados por los señores don Gregorio Fraile, don Hipólito Rodríguez Piñilla, alcalde de Salamanca, el presidente de la "Casa Charra", de Madrid, don Bienvenido Rodríguez, y los homenajeados, señores Echeverría y Rodríguez Mata, de ellos hemos de dar una referencia amplia en el número próximo.

El banquete ha constituido un gran éxito de organización y entusiasmo.

bra para sustituirlo al señor Zapico. Los periodistas le preguntaron si era cierto que el próximo domingo habría una concentración de campesinos en Madrid.

«No hay tal cosa. Lo que ocurre, según mis noticias, es que los campesinos desean celebrar el mayor número de mítines posibles para pedir que se acelere la aplicación de la reforma agraria, pero que nosotros sepamos, no existe el propósito de trasladarse a las capitales.

### LA ENTREVISTA DE LOS SEÑORES AZAÑA Y LARGO CABALLERO

Madrid.—El señor Largo Caballero salió de la presidencia a las ocho y media de la noche.

Como no hiciera manifestaciones, los periodistas insistieron y el señor Largo Caballero se limitó a decir que había acudido llamado por el señor Azaña, quien le había dado cuenta de cómo marchan las gestiones relacionadas con determinadas peticiones que tiene formuladas el Gobierno respecto a la amnistía y a la readmisión de obreros. Por último dijo:

«A que no me creen ustedes? Los periodistas, sonriendo, le dijeron que, en efecto, no le creían y reusó:

«Pues no hay nada más.

### CUMPLIMENTANDO AL JEFE DEL GOBIERNO

Madrid.—También estuvo en la presidencia, para cumplimentar al jefe del Gobierno, el Consejo Superior Bancario con su presidente don Julio Carabias.

### SALE EL SEÑOR AZAÑA

Madrid.—El señor Azaña permaneció en la presidencia hasta después de las diez de la noche. A la salida, no hizo manifestaciones.

### Anoche, en Barcelona

#### Hilario Martínez pierde el título de campeón de los 'welters' a mano de Miguel Tarre

Barcelona.—En el teatro Olimpia, se celebró anoche una velada de boxeo, en el transcurso de la cual, fué puesto en juego el título nacional de los welters, que detentaba Hilario Martínez, ante el challenger Miguel Tarre.

El campeón pesó en la báscula 66,500 kilos, y el aspirante, 64,100. El combate fué a quince asaltos y lo arbitró Casanovas.

En el primer asalto, Tarre, después de un ligero estudio, logra castigar duramente el estómago de su adversario, acañándole con un "crochet" muy fuerte.

En el segundo asalto, también domina Tarre, aunque se observan mejores intervenciones de Hilario. El árbitro amonesta a Tarre por golpe antirreglamentario en la nuca.

En el tercero y cuarto "round", el campeón consigue imponer la lucha a distancia, y anula el juego de su adversario, que a su vez, intenta llevar el juego al cuerpo a cuerpo.

El quinto y sexto asalto, transcu-

ren con las mismas modalidades y pierde vistosa la pelea, a causa de la lentitud de ambos púgiles.

Hilario logra reponerse de la desventaja sufrida en principio. En los tres siguientes asaltos, se produce un cambio de golpes, sin ventaja para ninguno de los contendientes.

En el décimo, se anima la contienda, y a la salida de un cuerpo a cuerpo, Tarre alcanza al campeón de un "crochet" que le hace tambalear. Martínez se repone después de mantenerse a la defensiva.

Después de este asalto, el jue-

go resulta más movido, aunque sin ganar en calidad. Los combates acusan cansancio y los golpes carecen de eficacia.

El público protesta, por considerar que Martínez abusa de los trucos.

En el round final, Hilario intenta imponer de nuevo su juego, pero lo impide el challenger, que le obliga a la lucha cuerpo a cuerpo.

El campeón consigue desahirse de su adversario, que en los últimos momentos se empuja a fondo.

Los jueces dan la victoria a Miguel Tarre, a los puntos, adjudicándose el título nacional.

Martínez, a pesar de todo, ha demostrado una mejor escuela.

En el combate de semifondo, contendieron Fenoy II y el italiano Quadrini, pesos pluma.

Los diez asaltos de esta pelea fueron de más brillantez que los de la anterior. Destacó la mayor combatividad y pegada del catalán, que venció a los puntos.

En los preliminares, Safont venció a Joe Wills, por abandono en el sexto asalto.

Peiró venció por puntos a Muntané, y Baby Astur a Serrano, por abandono en el tercer round.

Lea usted EL ADELANTO,

### EL MOMENTO INTERNACIONAL

#### En espera de la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones

##### SE REUNE EL GABINETE INGLÉS

Londres.—El Gabinete se reunió hoy, a las once, en Downing Street.

No asistieron los señores Eden y Halifax, los cuales, a causa de la niebla, no han podido venir en avión de París y lo hacen en tren y barco.

Tan pronto como lleguen el señor Eden y lord Halifax, el Gobierno celebrará una reunión extraordinaria para examinar el informe del primer sobre las conversaciones celebradas en París y acordar la actitud a seguir ante la reunión que celebrarán mañana los representantes de las potencias firmantes de Locarno.

##### LA SITUACION NO ES TAN CRITICA COMO PARECE

Londres.—Un miembro de la delegación inglesa ha dicho:

«Aunque en las deliberaciones de París no se han tratado los actuales problemas más que de una manera superficial, se tiene la impresión de que la situación no es tan crítica y de que existe la posibilidad de que se establezcan negociaciones con Hitler sobre la base de sus proposiciones».

##### TAMBIEN SE REUNE EL GOBIERNO BELGA

Bruselas.—Los ministros se han reunido hoy en Consejo extraordinario para conocer el informe del señor Van Zeeland sobre su viaje a París.

El jefe del Gobierno comunicó las líneas generales de la declaración que hará en la Cámara sobre las decisiones que han sido adoptadas.

##### RESERVA ANTE EL OFRECIMIENTO DE UN PACTO DE NO AGRESION

Viena.—En los círculos oficiales austriacos se guarda gran reserva en lo que se refiere a la proposición de Hitler sobre un pacto de no agresión con Austria.

Los mencionados círculos se mantienen a la expectativa y siguen atentamente el curso de los acontecimientos. Y el periódico "Midi" dice que aunque esta oferta es acogida en Viena con satisfacción, es indudable que mientras el partido nacional socialista continúa manteniendo en Austria una

actividad material y moral antagónica, la concertación de un pacto así es ilusoria.

##### DONDE SE CELEBRARA LA REUNION DEL CONSEJO DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

Londres.—La reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones, que tendrá lugar el próximo sábado, se celebrará en la Sala de Conferencias del Palacio de Saint James.

##### INGLATERRA JUGARA UN PAPEL DECISIVO EN LOS ACONTECIMIENTOS

París.—Comunican de Berlín que en los círculos políticos de aquella capital se estima que la Gran Bretaña desempeñará un papel decisivo en las deliberaciones de las potencias firmantes de Locarno y del Consejo de la Sociedad de Naciones.

Viene a reforzar esa impresión

el cambio a Londres de la reunión del Consejo.

En los círculos políticos alemanes se observa gran reserva a propósito del discurso pronunciado ayer en la Cámara francesa por el señor Serraut. Sin embargo, se cree notar cierta atenuación en el tono empleado ayer por el presidente del Consejo en comparación con la allocución ante el micrófono del domingo por la noche. Se dice que el señor Serraut evitará toda fórmula violenta e insistirá sobre todo en la necesidad de restablecer la situación de derecho normal.

##### UN REPRESENTANTE ALEMÁN A LONDRES

París.—Varios periódicos anuncian que Von Ribbentrop irá a Londres para asistir a la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones.

##### GOEBBELS INAUGURA LA CAMPAÑA ELECTORAL

Berlín.—Se ha inaugurado hoy

la lucha electoral con un gran mitin del grupo local del partido Nacional-Socialista. El ministro de propaganda, doctor Goethels, ante más de 25.000 personas, pronunció un discurso en el cual dijo: «Si no quieren los representantes de Francia que Metz se encuentre amenazada por los cañones alemanes, tampoco Alemania desea que ciudades como por ejemplo Colonia y Dusseldorf, se hallen al alcance de los cañones franceses.

«Es imposible concluir tratativas con Alemania? Contestamos: Eso es perfectamente posible según lo demuestra el tratado germano-polaco, que se basa en la razón y no en la insensatez.

La ocupación militar de la zona desmilitarizada no ha sido sólo de imperiosa necesidad, de interés de nuestra soberanía y nuestro honor, sino que constituye también una valiosa contribución para la paz europea.

Tuvimos que proceder con urgencia para no dejar sin contestación la ratificación del pacto franco-soviético incompatible con el pacto de Locarno. Las guardaciones que tenemos actualmente sobre el Rhin no sirven para la guerra sino para el mantenimiento de la paz.

Habiéndose recuperado para Alemania su absoluta soberanía de igualdad de derechos en terreno de armamentos, Alemania no tiene motivo que pudiera impedir su regreso a la Sociedad de Naciones, pues esperamos que ésta dará también una solución al problema colonial y renunciará para siempre al tratado de Versalles tan difamatorio para nosotros.

El día 29 de Marzo, el pueblo alemán deberá pronunciarse sobre los principios del buen sentido humano y por consiguiente sobre la reconstrucción y orden en el mundo eterno. Confiamos en el "Führer", su ingenio y su valor, pero también en su buena estrella que tampoco esta vez le abandonará».

### La guerra italo-etíope

#### EL BOMBARDEO DE DEBRA MARKOS

Addis Abeba.—De fuente fidedigna se comunica, que además de los cincuenta muertos en el bombardeo de Debra Markos, han resultado 85 heridos en esta ciudad, que, según se informa, ha sido enteramente destruida por el bombardeo.

Doce aviones participaron en este bombardeo, arrasando dos iglesias y la mayoría de las casas.

Entre los muertos se encuentran treinta mujeres no combatientes.

#### FUE ASESINADO EL "RAS" MULUGUETA?

Asmara.—Se informa de fuente etíope, que el conocido jefe militar abisinio "ras" Muluguetta, ha sido asesinado el martes por la noche por un destacamento, integrado por miembros de la tribu Azebogalla, que reside al Este de Amba Alagi.

Se añade que el "ras" Muluguetta, que se dirigía a Dessie para informar al Emperador sobre la reciente derrota sufrida en Amba Aradam, cayó en una emboscada preparada por los azebogallas, uno de los cuales le mató con una lanza, tirada con tanta fuerza, que a través completamente su cuerpo y lo clavó al suelo.

Los azebogallas, que son musulmanes, se han sublevado contra el Gobierno del Emperador Selassie.

#### LAS ACTIVIDADES DE LA AVIACION ITALIANA

Addis Abeba.—Según informes recibidos, los misioneros ingleses y americanos de Debra Markos, están sanos y salvos, después del bombardeo.

El Gobierno ha publicado una estadística sobre las actividades de la aviación italiana en Etiopía. El documento dice que las unidades de la Cruz Roja en Abisinia fueron bombardeadas desde la iniciación de las hostilidades quinientos veces; pueblos sin protección, fueron bombardeados en 54 ocasiones; seis veces fueron alcanzadas por las bombas italianas las iglesias; en siete ocasiones, los italianos emplearon gas y han pasado por el Canal de Suez con rumbo a Massue, 16.000 toneladas de bombas, incluso gases asfixiantes.

#### BOMBARDEO EN IRGALEM

Addis Abeba.—Un comunicado abisinio confirma que dos aviones

italianos han bombardeado Irigalem.

Entre los muertos, hay cinco mujeres y doce niños.

#### OCHO PERSONAS MUERTAS Y TREINTA Y DOS HERIDAS

Addis Abeba.—En Irigalem, en la provincia de Siramo, aviones italianos han llevado a cabo un bombardeo, a consecuencia del cual han resultado muertas ocho personas y heridas treinta y dos.

#### El Ministro de la Gobernación y el señor Largo Caballero, conferencian con el señor Azaña

#### INTERESANDO EL ALIVIO DEL PARO OBRERO EN MADRID

Madrid.—Visitaron al jefe del Gobierno los concejales socialistas señores Muñoz, Trifón Gómez y Saborit.

Este dijo a los periodistas, que habían tratado con el señor Azaña de la forma de resolver urgentemente el paro obrero en Madrid.

El señor Azaña—agregó—que además de jefe del Gobierno, es diputado por la capital de España; tiene proyectos muy interesantes que ha prometido poner en práctica con toda urgencia, por lo que sabemos muy satisfechos de nuestra entrevista.

#### EL MINISTRO DE LA GOBERNACION CONFERENCIA CON EL SEÑOR AZAÑA

Madrid.—También estuvo en la presidencia el ministro de la Gobernación, que confirió con el presidente del Consejo cerca de una hora. A las ocho, al salir, le preguntaron los periodistas que había de la combinación de gobernadores y contestó que a la que se había referido el señor Azaña es la siguiente:

Don Rafael Bosque pasa de Huesca a Oviedo.

El señor Pomares Monieón es trasladado de Teruel a Huesca.

Se nombra para el Gobierno de Teruel a don Domingo Martínez Moreno.

Don Emilio Francés va de Alava a León y el señor Navarro es destinado a Alava. El gobernador de Cádiz cesa en su cargo y se nom-

#### LICEO. - Hoy

A las siete y diez y media

Grandioso ESTRENO FOX presentando a

Frances Dee

Francis Lederer y Benita Hume, en la deliciosa producción cinematográfica

#### LA ALEGRE MENTIRA

Un interesante y a un tiempo de gran presentación perfectamente doblado en ESPAÑOL

Hoy, en el COLISEUM, gran concierto con la Coral Zamorana

#### MODERNO. - Hoy

A las siete y diez y media

Un film grandioso de ciegos arriba. M. Tro Goldwyn Mayer, presenta a

Wallace Beery

Robert Young y Maureen O'Hullivan en la producción

#### Nido de Águilas

Perfectamente doblado EN ESPAÑOL. Emociones jamás conocidas y apectos novísimos de la aviación

Desde hoy están a la venta las localidades para mañana, viernes de GRAN BODA, en el COLISEUM, que se proyectará LA PRODUCCION ESPAÑOLA NUMERO 1

## DON QUINTIN EL AMARGAO

La popular obra de ARNICHES y ESTREMEIRA, con música del MAESTRO GUERRERO

### INFORMACION GENERAL

#### Madrid

##### PROCESAMIENTO DEL SEÑOR LUCA DE TENA

Madrid.—El Juzgado número 20 de Madrid, ha dictado auto de procesamiento contra don Juan Ignacio Luca de Tena, por injurias y calumnias a don Indalecio Prieto.

##### REGRESA A MADRID EL AVIADOR RICHÍ

Madrid.—A las ocho de la noche llegó en avión al aeropuerto de Barajas, el aviador Lorenzo Richi, de vuelta de su vuelo a Bata.

Manifestó que había hecho el viaje con grandes dificultades a causa de los temporales.

##### FALLECE EL ESTUDIANTE HERIDO EN LA PASADA MADRUGADA

Madrid.—En el Equipo quirúrgico del Centro, ha fallecido en las últimas horas de esta madrugada, el estudiante Juan José Clado Orive, que fué herido anoche de varios disparos en la calle de Alberto Aguirre, cuando pasaba por dicha calle acompañado de otro estudiante que también fué herido, llamado Enrique Velloso de Castañeda.

Al conocer los estudiantes la noticia del fallecimiento del estudiante, los escolares de la Facultad de Derecho nombraron una comisión para que visitara al secretario general de la Universidad central, para pedirle que suspendiera las clases en este Centro en señal de duelo.

Mientras tanto quedaron en la calle numerosos estudiantes. La comisión se entrevistó con el secretario general y éste trasladó la petición de los estudiantes al rector, quien a su vez se puso al habla con el ministro de Instrucción Pública para hacerle saber los deseos de los estudiantes.

El ministro accedió a que se suspendieran las clases, y el rector de la Universidad dió orden para que se desalojaran las aulas.

##### EL GENERAL LOPEZ OCHOA NO HA SIDO PROCESADO

Madrid.—El presidente de la Sala sexta del Tribunal Supremo, don Mariano Gómez, ha manifestado que era inexacta la noticia publicada ayer por un periódico, afirmando que había sido procesado el general López Ochoa.

#### ESTADO DEL NOVILLERO NIÑO DEL BARRIO

Madrid.—Esta mañana acudió al Sanatorio de Toreros, el doctor Segovia, quien practicó una nueva cura al valeroso novillero Niño del Barrio, que tan grave percance sufrió en Madrid el domingo último.

El doctor Segovia encontró las heridas que sufre José Vera, en buenas condiciones. El estado del torero murciano era satisfactorio, si bien ha sido víctima el joven diestro de un contratiempo, por habersele presentado la urticaria. Ha pasado el día de hoy bastante intranquilo.

#### EL SUMARIO STRAUSS ENVIA DO AL SUPREMO

Madrid.—Conforme dijimos, el juez señor Bellón procesó en el sumario Strauss a las personas sobre las que tienen jurisdicción.

Son otros tribunales los componentes para tomar las medidas que consideren oportunas, en relación con las demás personas que hayan podido delinquir.

La Sala segunda del Tribunal Supremo tiene jurisdicción sobre los que sean o hayan sido, subsecretarios, directores generales, diputados, etcétera.

Por eso, en relación con los señores Benzo, Valdivia y Blasco (Sigrifido), el señor Bellón ha remitido el sumario Strauss, hoy a las dos de la tarde, a los magistrados de la sala segunda del Supremo.

#### EL VIERNES EL TRIBUNAL DE GARANTIAS EXAMINARA EL SUMARIO CONTRA EL SEÑOR DENCAS

Madrid.—El próximo viernes, día 13, a las once de la mañana, se reunirá en sesión plenaria los vocales del Tribunal de Garantías.

Uno de los asuntos que examinarán es el sumario que se sigue al señor Dencas, por supuesto delito de malversación. Dictaminó la fiscalía de la República en este asunto, que no era procedente aplicar la amnistía y si otorgar al encartado libertad provisional.

El dictamen fiscal solicitaba la instrucción de nuevas diligencias para que más en sazón lo substanciado, se supiera en último término si era viable la aplicación de los beneficios de la amnistía.

El día 13, como decimos, resolverán los vocales sobre los diferentes extremos.

#### LA EXPEDICION AL AMAZONAS

Madrid.—"Heraldo de Madrid", dice lo siguiente:

«Llegan hasta nosotros noticias de que a pretexto de discrepancias surgidas entre el Patronato de la expedición al Amazonas y el jefe de la misma, capitán Iglesias, se intenta desplazar a éste definitivamente de la empresa que él ha creado y organizado con amplio sentido democrático y puro afán científico para entregarla a quienes la conviertan en empresa naval-militar con aire de paseo de "prácticas" en un buque moderno de la marina de Guerra.

Sabemos, incluso, quién es el designado para nuevo jefe de la expedición, un oficial de la Armada que reúne, además, la circunstancia de ser sobrino de uno de los más destacados miembros del citado Patronato.

«Es que los millones de Instrucción pública pueden malgastarse en esos viajes, mientras faltan escuelas para los españoles?»

Si esa expedición que debió emprender hace mucho tiempo no puede realizarse con el programa de trabajos científicos y de exploración que el capitán Iglesias propuso, no debe hacerse en modo alguno.

«Es que se quiere engañar a la opinión con una salida aparatosa y con una estancia en América de solo algunos meses, a sabiendas de que no se va a lograr ninguna labor útil, ya que sin el capitán Iglesias, nadie sabe aún a estas horas—nos consta—cuáles son las regiones que deben explorarse ni lo que se pretende estudiar en ellas?»

«Llamamos la atención del Gobierno sobre todo ello y pedimos "luz y taquígrafos". Que no podemos olvidar al funesto precedente de la famosa comisión científica del Pacífico.

#### ANDALUCIA BUENA ARMONIA ENTRE PATRONOS Y OBREROS PARA SOLUCIONAR EL PARO. - LOS NUEVOS DAÑOS DE LAS INUNDACIONES

Sevilla.—El Gobernador ha manifestado a los periodistas que se ha dirigido al ministro de Comunicaciones, señor Blasco Garzón, para que apoye las gestiones que viene realizando, con el fin de que se acometan obras que remedien el paro en los pueblos de Guille-

(Continúa nuestra información telefónica en la página siguiente)

na, Peñafior, Navas de la Concepción y El Coronil.

Dijo también, que en numerosos pueblos de esta provincia se vienen celebrando reuniones de elementos patronales y obreros, con asistencia de delegados gubernativos para tratar de resolver el problema del paro.

En estas reuniones se tiende a coordinar la solución del tan grave problema con la necesidad de atender a las faenas agrícolas propias de la estación y todos los patronos vienen mostrando un pausado deseo de colaboración, que ha cristalizado en actas, ya en poder de la autoridad gubernativa, en las que se regula la forma de solucionar este problema dentro de las normas legales y con respeto absoluto para todos los intereses.

Se lamentó, después, el Gobernador de que el recrudescimiento de los temporales de agua hayan sido motivo de nuevos daños. En la barriada de hoteles del Guadaquivir, se han vuelto a producir inundaciones por la crecida del río y ha habido necesidad de recoger a varias familias, facilitándoles alojamiento.

El alcalde de Peñafior, informó al Gobernador, de que a consecuencia de los temporales se había hundido una parte de la tapia del cementerio.

El Gobernador le entregó 500 pesetas para contribuir a los gastos que ocasiona la reparación.

También le informó el alcalde de Peñafior que los patronos del pueblo, requeridos por él para que contribuyeran a remediar el paro obrero, le han ofrecido, salvo dos excepciones, una colaboración que el propio alcalde agradeció, habiéndose comprometido a sostener a un crecido número de trabajadores en las faenas agrícolas durante diez días.

Estos patronos cooperan también al reparto de pan que el Ayuntamiento hace entre las familias más necesitadas.

Dijo, por último, el Gobernador a los periodistas, que el orden público en los pueblos de la provincia es completo, lo que hacía saber para satisfacción de todos.

CATALUÑA

ACUERDO DEL COMITE CATALAN DE DEPORTES

Barcelona.—En una reunión que ha celebrado el Comité Catalán de Deportes, se ha tomado el siguiente acuerdo:

El Comité Catalán de Deportes, enterado por la Junta directiva de la Unión Catalana de Federaciones Deportivas de las irregularidades ocurridas en las veladas de "catch as catch" celebradas en Barcelona, declara que en la forma en que se han venido celebrando estas veladas, no pueden ser consideradas como competiciones deportivas, ni como campeonatos del mundo y que habiendo la Federación catalana correspondiente, a pesar de los continuos requerimientos que le han sido hechos por el Comité, actuado con negligencia en el control de toda competición deportiva, acuerda considerar este espectáculo completamente fuera del deporte.

Al mismo tiempo, el Comité de Deportes se ha dirigido a la junta directiva de la Unión Catalana de Federaciones Deportivas para que la Federación Catalana de Lucha deje de intervenir y abandone toda relación con las organizaciones de este género de luchas, por haberse demostrado que su control no tiene la eficacia necesaria para que las reuniones se desenvuelvan dentro del marco de seriedad y corrección en que deben desarrollarse todas las competiciones deportivas.

La Federación Catalana de Lucha hizo hace tiempo análogas manifestaciones.

MUERTO POR ACCIDENTE DE TRABAJO

Barcelona.—Comunican de Matarró que cuando se hallaba trabajando en la Cooperativa de la fábrica de papel el obrero Luis Aumalle, de cuarenta y tres años, se cayó desde un andamio, dando con la cabeza en el suelo y produciéndose la fractura del cráneo, que le ocasionó la muerte.

LLEGA "LA PASIONARIA" PARA INTERVENIR EN UN MITIN COMUNISTA

Barcelona.—A mediodía ha llegado a Barcelona la diputada del Frente Popular de Asturias, doña Dolores Ibaruri, "La Pasionaria", con objeto de tomar parte en el mitin que esta noche celebrará el Partido Comunista de Cataluña. La sesión femenina de dicho partido ha hecho un llamamiento a las mujeres catalanas para que asistan a dicho acto.

LA READMISION DE LOS OBREROS DE LA C. N. T.

Barcelona.—La Brigada de Investigación Social está interviniendo en algunos pequeños conflictos que se plantean con motivo del ingreso de los obreros en las fábricas.

Según nuestras noticias, la mayoría de estos conflictos son originados porque los obreros afiliados a la C. N. T. no quieren entrar en negociaciones con las comisiones arbitrales, sino directamente con los patronos. El citado organismo societario, según parece, ha cursado órdenes a sus afiliados para que se presenten al trabajo, todos los obreros despedidos desde fecha muy lejana. Con este motivo actualmente se hallan pendientes de solución unos doce litigios de este carácter.

Barcelona.—En la playa de Casa Antúnez, las olas han arrojado el cadáver de un hombre cuyas facciones no han podido determinarse por tener el rostro destrozado. Viste pantalón azul y americana oscura, en mal uso.

LAS OLAS DEVUELVEN UN CA-DAVER

Barcelona.—En la playa de Casa Antúnez, las olas han arrojado el cadáver de un hombre cuyas facciones no han podido determinarse por tener el rostro destrozado. Viste pantalón azul y americana oscura, en mal uso.

El cadáver ha sido trasladado al depósito judicial para intentar su identificación, lo que no parece fácil por tener el rostro comido por los peces.

TRES SOSPECHOSOS, DETENIDOS Y LIBERTADOS

Barcelona.—En la Comisaría general de orden público, manifestaron a los periodistas que ayer fueron detenidos tres sospechosos que andaban alrededor de la Clínica de Montseny, donde se halla descansando el señor Companys.

Carecían de documentación y fueron puestos a disposición de la Guardia civil; pero hoy, comprobadas sus personalidades, han sido puestos en libertad.

ARAGON

UN SUICIDIO ORIGINAL: A CIENTO CINCUENTA KILOMETROS POR HORA Y UN TIRO EN LA CABEZA

Zaragoza.—Hoy, al anochecer, salió en un automóvil el médico zaragozano don Juan Gallar Fornier, de veintiséis años, que al llegar al kilómetro 14 de la carretera de Madrid, lanzó al coche a una velocidad de 150 kilómetros por hora y se disparó un tiro en la cabeza.

El coche prosiguió su vertiginosa carrera por breve espacio y cayó a la cuneta, donde dió varias vueltas de campana. En principio se creyó que el señor Gallar había sido víctima de un accidente, pero una rigurosa inspección del cadáver permitió comprobar el suicidio, cuyo móvil parece ser una serie de dificultades económicas.

PAIS VASCO

ROTULACION DE CALLES

Bilbao.—Por acuerdo del Ayuntamiento se bautizará con el nombre de Francisco Maciá a la nueva Avenida de Deusto. Al acto están invitados, además de autoridades catalanas, los familiares de don Francisco Maciá.

También a la calle del Gimnasio se le pondrá el nombre de Facundo Perezagua.

LA FIRMA DEL CONVENIO CON ALEMANIA

Bilbao.—El señor Ruiz Funes ha comunicado la noticia de la firma del convenio con Alemania. Lo que interesa enormemente aquí, dado el almacenamiento de minerales que existe.

NAVARRA

EL PLEITO DE LA DIPUTACION FORAL DE NAVARRA

Pamplona.—Se viene observando en la provincia, y principalmente en Pamplona, gran efervescencia e inquietud con motivo de los propositos atribuidos al Gobierno de proceder a la sustitución de la Diputación de Navarra.

La actual diputación se constituyó con arreglo a una Ley especial aprobada en las últimas Cortes y está integrada por diputados tradicionalistas, derechistas y un radical, elegidos por la casi totalidad de los Ayuntamientos navarros. Como consecuencia del triunfo de las izquierdas, alcanzado por éstas fuera de Navarra, el Frente Popular, derrotado en esta provincia, viene proponiendo con insistencia la sustitución de la Diputación en esta provincia.

Ahora el Gobernador, con relación a este problema, ha manifestado lo siguiente:

—El Gobierno está estudiando la fórmula de modificar la actual situación foral de Navarra de forma que pueda ofrecer una garantía mayor para desarrollar una política a tono con lo que representa el actual Gobierno como reflejo del triunfo obtenido en las pasadas elecciones en España.

Hasta ahora, no hay nada todavía acerca de la constitución de la Gestora que ha de sustituir a la actual Diputación, porque esto depende, en parte, de la actitud de la actual Diputación y, en definitiva, como es consiguiente, de lo que resuelva el Gobierno.

Por el problema planteado, se advierte en el Gobierno civil gran agitación, acudiendo al despacho del Gobernador los dirigentes de los partidos de izquierda y también los del bloque de derechas. El Gobernador ya ha manifestado a la Diputación los propositos del Gobierno, causando éstos muy mal efecto en la actual Diputación provincial.

Según informes autorizados, la Diputación pone dificultades a los planes de sustitución, alegando que ésa se constituyó con arreglo a una ley especial aprobada en Cortes para Navarra y por estimar que la victoria resonante de las derechas en Navarra en las últimas elecciones, significa el deseo de continuidad de la Diputación.

El Gobernador ha propuesto a la Diputación que dimita colectivamente, con objeto de evitar ser destituida, y parece también que ha propuesto como fórmula la formación de una gestora, integrada por cuatro elementos de izquierda y tres de derecha. El Consejo foral ha visitado al Gobernador y parece que le ha manifestado que la Diputación no presentará la dimisión y que él puede proceder como estime conveniente. La Diputación se halla reunida en sesión permanente.

Se acordó ver con simpatía la excitación dirigida para la convocatoria urgente de un plebiscito, acordándose también, a este respecto, pedir al Frente Popular que preste el máximo calor y su más entusiástica ayuda a las tareas preparatorias del mencionado plebiscito.

También se adoptaron acuerdos de importancia con referencia a la próxima asamblea nacional del partido y sobre las cercanas elecciones municipales.

Extranjero

LA AGITACION DE LOS ESTUDIANTES

Varsovia.—A consecuencia de las manifestaciones de los estudiantes que reclaman la reducción del coste de las matrículas, todas las Universidades, exceptuando la Academia de Bellas Artes y de la Universidad Popular, han sido cerradas.

La Universidad Técnica continúa ocupada por los 3.500 estudiantes manifestantes, pero las calles vecinas continúan completamente ocupadas por la Policía, que impide el aprovisionamiento de los estudiantes.

Ayer, por la tarde, lanzaron sacos, conteniendo provisiones, sobre la Universidad Técnica, dos aviones pilotados por estudiantes.

Destacamentos de Policía han impedido que los estudiantes celebren manifestaciones en las calles. Los estudiantes intentaron desfilarse ante el Ministerio de Cultos.

DIMITE EL VARON IKKI

Tokio.—El barón Ikki, presidente del Consejo privado, ha dimitido. Era partidario de la teoría liberal del profesor Minobe: "El emperador es órgano de la Constitución", y había sido violentamente atacado por los círculos militares.

FRACASA EL INTENTO DE UN GOBIERNO DE COALICION

Atenas.—Ha fracasado el intento de constituir un Gobierno de coalición, debido a la actitud del jefe del Partido Teotokis, quien se ha negado a participar en el Gobierno dicho.

Créese que se constituirá un Gobierno extraparlamentario bajo la presidencia de Demerdzis o del general Metaxas.

Los deportes

El Celta, de Vigo, derrotado al Zaragoza por siete tantos contra cero

Vigo.—Ante una inmensa multitud, casi comparable a la que presenció el partido Portugal-España, se ha jugado el partido de la fase final de la Liga entre el Zaragoza y el Celta de Vigo, que ha terminado con la victoria de este último por siete tantos a cero.

Arbitró Melcón. Desde los primeros momentos, el Celta se empleó a fondo acusando el marco aragonés que pasó por grandes peligros. Se distinguió mucho la zaga del equipo aragonés y su portero Lerin.

El Celta continuó manteniendo la iniciativa, siendo más profundos sus ataques. A los catorce minutos, González remató un avance local, deteniendo el balón con la mano un defensa cuando el balón iba a entrar en la portería. El penalty fue tirado por Nolete, que lo convirtió en gol. Con el resultado de dos a cero terminó el primer tiempo.

En la segunda parte, el Celta continuó dominando. A los quince minutos Agustín remató un centro y logró el tercer tanto. El Celta se desmelena y dos minutos después, al hacer Vega una falta hay un remate de cabeza que despeja con dificultad Lerin, rematando definitivamente Venancio, que consigue el cuarto tanto.

El Celta no se conforma con la ventaja y sigue atacando. Instantes después, Agustín recibe un pase de Nolete, derriba a un defensa, burla al portero y obtiene el quinto gol. Lerin se lesiona en esta jugada y se retira, siendo sustituido por el portero suplente.

La serie de goles no se interrumpe, pues instantes después Agustín remató con acierto y clava el séptimo y último.

Otras noticias de provincias

ACUERDOS DEL PARTIDO GALLEGUISTA

Vigo.—La prensa publica los acuerdos adoptados en el último Consejo del Partido Galleguista, celebrado recientemente, y entre los que figura un índice de la labor a desarrollar en el Parlamento por los diputados autonomistas, que tratarán, preferentemente, sobre cuestiones físicas de la región.

Parece que figuran elementos de Izquierda Republicana, de Unión Republicana, Partido Galleguista, Federación Agrícola y Partidos Obreros.

SE SOLUCIONA LA HUELGA DE METALURGICOS

Zaragoza.—Esta noche acordaron al Gobierno civil los patronos y obreros metalúrgicos, que tienen en litigio la cuestión de las readmisiones.

Trataron con el gobernador el modo de resolver el problema planteado por la huelga de brazos caídos que hubo ayer en distintos talleres.

El gobernador dió como fórmula la de que se pague a los obreros el 50 por ciento de las horas que han estado en huelga de brazos caídos. El conflicto quedó así resuelto.

LA AGITACION DE LOS ESTUDIANTES

Varsovia.—A consecuencia de las manifestaciones de los estudiantes que reclaman la reducción del coste de las matrículas, todas las Universidades, exceptuando la Academia de Bellas Artes y de la Universidad Popular, han sido cerradas.

La Universidad Técnica continúa ocupada por los 3.500 estudiantes manifestantes, pero las calles vecinas continúan completamente ocupadas por la Policía, que impide el aprovisionamiento de los estudiantes.

Ayer, por la tarde, lanzaron sacos, conteniendo provisiones, sobre la Universidad Técnica, dos aviones pilotados por estudiantes.

Destacamentos de Policía han impedido que los estudiantes celebren manifestaciones en las calles. Los estudiantes intentaron desfilarse ante el Ministerio de Cultos.

Créese que se constituirá un Gobierno extraparlamentario bajo la presidencia de Demerdzis o del general Metaxas.

Los deportes

El Celta, de Vigo, derrotado al Zaragoza por siete tantos contra cero

Vigo.—Ante una inmensa multitud, casi comparable a la que presenció el partido Portugal-España, se ha jugado el partido de la fase final de la Liga entre el Zaragoza y el Celta de Vigo, que ha terminado con la victoria de este último por siete tantos a cero.

Arbitró Melcón. Desde los primeros momentos, el Celta se empleó a fondo acusando el marco aragonés que pasó por grandes peligros. Se distinguió mucho la zaga del equipo aragonés y su portero Lerin.

El Celta continuó manteniendo la iniciativa, siendo más profundos sus ataques. A los catorce minutos, González remató un avance local, deteniendo el balón con la mano un defensa cuando el balón iba a entrar en la portería. El penalty fue tirado por Nolete, que lo convirtió en gol. Con el resultado de dos a cero terminó el primer tiempo.

En la segunda parte, el Celta continuó dominando. A los quince minutos Agustín remató un centro y logró el tercer tanto. El Celta se desmelena y dos minutos después, al hacer Vega una falta hay un remate de cabeza que despeja con dificultad Lerin, rematando definitivamente Venancio, que consigue el cuarto tanto.

El Celta no se conforma con la ventaja y sigue atacando. Instantes después, Agustín recibe un pase de Nolete, derriba a un defensa, burla al portero y obtiene el quinto gol. Lerin se lesiona en esta jugada y se retira, siendo sustituido por el portero suplente.

La serie de goles no se interrumpe, pues instantes después Agustín remató con acierto y clava el séptimo y último.

Otras noticias de provincias

ACUERDOS DEL PARTIDO GALLEGUISTA

Vigo.—La prensa publica los acuerdos adoptados en el último Consejo del Partido Galleguista, celebrado recientemente, y entre los que figura un índice de la labor a desarrollar en el Parlamento por los diputados autonomistas, que tratarán, preferentemente, sobre cuestiones físicas de la región.

Parece que figuran elementos de Izquierda Republicana, de Unión Republicana, Partido Galleguista, Federación Agrícola y Partidos Obreros.

SE SOLUCIONA LA HUELGA DE METALURGICOS

Zaragoza.—Esta noche acordaron al Gobierno civil los patronos y obreros metalúrgicos, que tienen en litigio la cuestión de las readmisiones.

Trataron con el gobernador el modo de resolver el problema planteado por la huelga de brazos caídos que hubo ayer en distintos talleres.

El gobernador dió como fórmula la de que se pague a los obreros el 50 por ciento de las horas que han estado en huelga de brazos caídos. El conflicto quedó así resuelto.

La Universidad Técnica continúa ocupada por los 3.500 estudiantes manifestantes, pero las calles vecinas continúan completamente ocupadas por la Policía, que impide el aprovisionamiento de los estudiantes.

LA AGITACION DE LOS ESTUDIANTES

Varsovia.—A consecuencia de las manifestaciones de los estudiantes que reclaman la reducción del coste de las matrículas, todas las Universidades, exceptuando la Academia de Bellas Artes y de la Universidad Popular, han sido cerradas.

La Universidad Técnica continúa ocupada por los 3.500 estudiantes manifestantes, pero las calles vecinas continúan completamente ocupadas por la Policía, que impide el aprovisionamiento de los estudiantes.

Ayer, por la tarde, lanzaron sacos, conteniendo provisiones, sobre la Universidad Técnica, dos aviones pilotados por estudiantes.

Destacamentos de Policía han impedido que los estudiantes celebren manifestaciones en las calles. Los estudiantes intentaron desfilarse ante el Ministerio de Cultos.

Créese que se constituirá un Gobierno extraparlamentario bajo la presidencia de Demerdzis o del general Metaxas.

Los deportes

El Celta, de Vigo, derrotado al Zaragoza por siete tantos contra cero

Vigo.—Ante una inmensa multitud, casi comparable a la que presenció el partido Portugal-España, se ha jugado el partido de la fase final de la Liga entre el Zaragoza y el Celta de Vigo, que ha terminado con la victoria de este último por siete tantos a cero.

Arbitró Melcón. Desde los primeros momentos, el Celta se empleó a fondo acusando el marco aragonés que pasó por grandes peligros. Se distinguió mucho la zaga del equipo aragonés y su portero Lerin.

El Celta continuó manteniendo la iniciativa, siendo más profundos sus ataques. A los catorce minutos, González remató un avance local, deteniendo el balón con la mano un defensa cuando el balón iba a entrar en la portería. El penalty fue tirado por Nolete, que lo convirtió en gol. Con el resultado de dos a cero terminó el primer tiempo.

En la segunda parte, el Celta continuó dominando. A los quince minutos Agustín remató un centro y logró el tercer tanto. El Celta se desmelena y dos minutos después, al hacer Vega una falta hay un remate de cabeza que despeja con dificultad Lerin, rematando definitivamente Venancio, que consigue el cuarto tanto.

El Celta no se conforma con la ventaja y sigue atacando. Instantes después, Agustín recibe un pase de Nolete, derriba a un defensa, burla al portero y obtiene el quinto gol. Lerin se lesiona en esta jugada y se retira, siendo sustituido por el portero suplente.

La serie de goles no se interrumpe, pues instantes después Agustín remató con acierto y clava el séptimo y último.

Otras noticias de provincias

ACUERDOS DEL PARTIDO GALLEGUISTA

Vigo.—La prensa publica los acuerdos adoptados en el último Consejo del Partido Galleguista, celebrado recientemente, y entre los que figura un índice de la labor a desarrollar en el Parlamento por los diputados autonomistas, que tratarán, preferentemente, sobre cuestiones físicas de la región.

Unión Universal por la Paz

En el Ateneo de Madrid, ha celebrado su primera reunión general el Comité organizador de la Unión Universal por la Paz.

En nombre de la Mesa permanente, integrada por los señores don Angel Osorio, don Manuel Azaña, doctor Teófilo Hernando, don Antonio Mechado y don Julio don Angel Osorio, expuso a los reunidos todo lo relacionado con la iniciativa de lord Robert Cecil para coordinar, cuando los esfuerzos se están realizando asistidamente en favor de la organización de la paz, constituido por esta Unión Universal. Explicó en qué condiciones había aceptado la presidencia del Comité Español, aun estimando que correspondía a don Manuel Azaña. Dió cuenta de que don Carlos Montilla había aceptado encargarse de la Secretaría general, asistido como vicesecretarios por doña Isabel de Valencia y Ogier Preteccille. Ha aceptado asimismo la Tesorería don Ramón Viguera.

Don Carlos Montilla dió cuenta de las adhesiones recibidas, importantes y numerosas, y refirió cómo se había efectuado, con la conformidad de todos, el nombramiento de la Mesa permanente y del presidente.

A continuación se entabló una interesante discusión, en la que tomaron parte, entre otros de los asistentes, los señores don Oscar Asplá, doctor Hernando y Rodríguez, acerca de las modalidades más eficaces de propaganda a emprender. Quedaron encargados diversos miembros del Comité de iniciar la labor en provincias.

Se nombró una Comisión, constituida por doña Isabel de Valencia, señora de Hidalgo de Cisneros y doña Carmen Laá, para que organicen la colaboración de las mujeres españolas en esta gran cruzada por la paz.

Doña Isabel de Valencia dió cuenta de la adhesión de la Asociación Pro-Infancia, y la presidenta de las Mujeres Republicanas de Izquierda aportó la adhesión de este organismo.

El señor Quintanilla quedó encargado de hacer unos dibujos para la portada de un folleto de propaganda y para el sello de este organismo.

Las oficinas del Comité Español de la Unión Universal por la Paz han quedado establecidas en la avenida de Eduardo Dato, número 6, entre-suelo, 3; teléfono 24880, Madrid, donde se reciben las tesis individuales y colectivas.

El señor Quintanilla quedó encargado de hacer unos dibujos para la portada de un folleto de propaganda y para el sello de este organismo.

Las oficinas del Comité Español de la Unión Universal por la Paz han quedado establecidas en la avenida de Eduardo Dato, número 6, entre-suelo, 3; teléfono 24880, Madrid, donde se reciben las tesis individuales y colectivas.

Concordia o revolución

ERASMO O LUTERO

A principios del siglo XVI Europa se agita bajo la poderosa influencia de una ola de fiebre. En el mundo se ha verificado un cambio sin precedente: ha desaparecido el mar tenebroso, surge un nuevo continente, la tierra es redonda; españoles y portugueses, sedientos de glorias y aventuras, cruzan en sus frágiles carabelas las vírgenes aguas del Océano. Constantemente llegan noticias de algo nuevo, exótico; los pueblos, ávidos de novedades, están inquietos.

Al mismo tiempo, en el campo de Marte, luchan españoles, franceses, italianos, alemanes, etcétera. Carlos V. mece su corona imperial de uno a otro confín. El mundo, el espacio y el tiempo, han sufrido un cambio tan rápido, que pronto la mente humana se ve forzada a dirigirse por senderos desconocidos y peligrosos, pero obligados.

Y es al llegar aquí, cuando la pequeña figura de Erasmo de Rotterdam aparece para aplacar los ánimos del pueblo. ¡Evolución, clama, mas no revolución! El es el primer reformista que ataca las relajadas costumbres de la época; la sabiduría de su pluma, es recogida por la joven imprenta, y el público culto—porque él no quiere entenderse más que con esta clase—, lee y aplaude sus escritos. Papas, reyes y príncipes se disputan su amistad; Erasmo, en este momento, es el jinete de Europa, pero no quiere, no puede, ni sabe cabalgar.

La fatal timidez de Erasmo desvia el curso de la historia. Pronto la reforma se inicia por el camino de la revolución. La Dieta de Worms, de la cual aquél se escurre cobardemente, representa el preludio de la guerra de los Cien Años; el frailecillo agustino llamado Lutero, acaba de triunfar.

Erasmo no tenía poder sobre las masas; éstas quieren movimientos bruscos y necesitan ser dirigidas unitariamente, sin paliativos, hacia la oposición, para destruir a Lutero, en cambio, con su voz potente y ener-

Concordia o revolución

ERASMO O LUTERO

A principios del siglo XVI Europa se agita bajo la poderosa influencia de una ola de fiebre. En el mundo se ha verificado un cambio sin precedente: ha desaparecido el mar tenebroso, surge un nuevo continente, la tierra es redonda; españoles y portugueses, sedientos de glorias y aventuras, cruzan en sus frágiles carabelas las vírgenes aguas del Océano. Constantemente llegan noticias de algo nuevo, exótico; los pueblos, ávidos de novedades, están inquietos.

Al mismo tiempo, en el campo de Marte, luchan españoles, franceses, italianos, alemanes, etcétera. Carlos V. mece su corona imperial de uno a otro confín. El mundo, el espacio y el tiempo, han sufrido un cambio tan rápido, que pronto la mente humana se ve forzada a dirigirse por senderos desconocidos y peligrosos, pero obligados.

Y es al llegar aquí, cuando la pequeña figura de Erasmo de Rotterdam aparece para aplacar los ánimos del pueblo. ¡Evolución, clama, mas no revolución! El es el primer reformista que ataca las relajadas costumbres de la época; la sabiduría de su pluma, es recogida por la joven imprenta, y el público culto—porque él no quiere entenderse más que con esta clase—, lee y aplaude sus escritos. Papas, reyes y príncipes se disputan su amistad; Erasmo, en este momento, es el jinete de Europa, pero no quiere, no puede, ni sabe cabalgar.

La fatal timidez de Erasmo desvia el curso de la historia. Pronto la reforma se inicia por el camino de la revolución. La Dieta de Worms, de la cual aquél se escurre cobardemente, representa el preludio de la guerra de los Cien Años; el frailecillo agustino llamado Lutero, acaba de triunfar.

Erasmo no tenía poder sobre las masas; éstas quieren movimientos bruscos y necesitan ser dirigidas unitariamente, sin paliativos, hacia la oposición, para destruir a Lutero, en cambio, con su voz potente y ener-

Los teléfonos de EL ADELANTO: son: Redacción e Imprenta, 1926; Administración y Librería de Núñez, 1018.

Banco del Oeste de España SALAMANCA

Cambios de cierre en la Bolsa de Madrid del día 11 de Marzo de 1936

Table with columns for MONEDA EXTRANJERA and values for Libras, Francos franceses, Dólares, Liras, Reichsmark, Francos suizos, Belgas, Escudos.

EFFECTOS PUBLICOS

Table with columns for Interior 4 por 100, Exterior 4 por 100, Deuda Amortizable 4 por 100, Bonos oro de Tesorería 6 por 100, Obligaciones del Tesoro 5 por 100.

VALORES DE SOCIEDADES NACIONALES

Table with columns for Banco Hipotecario de España, Banco de Crédito Local, Acciones preferentes Compañía Telefónica Nacional, Obligaciones C. H. A. D. E., Unión Eléctrica Madrileña, Nortes 3 por 100, M. Z. A. series 1.ª a la 16, Salto de Alberche, Acciones minas del Rif, Ordinarias Compañía Telefónica.

# DEPORTES

## Sporting-Salamanca

Esta semana nos toca a nosotros hacer un verdadero esfuerzo en enfrentarnos en ocho días a los equipos de la categoría de los que actúan en la Copa Española.

Es decir, que el domingo, 15, jugaremos contra el potente conjunto Sporting Gijón; cuatro días después y también en Salamanca, jugaremos contra el Valladolid, el 19 de marzo, día de San José, y tres días después, el 22 de marzo, irán a Madrid a jugar contra el Nacional.

Es un record de los nuestros que están acostumbrados a eso. Veremos cómo salen de la prueba.

De pronto, el Sporting es un equipo de artilleros, como lo demuestran sus 7 tantos a nosotros, sus 8 tantos al Valladolid y sus 4 al Nacional. Indica lo difícil que nos va a ser el encuentro.

Conocemos que la afición salmantina conoce la opinión de la Prensa castellana sobre el partido del domingo.

Nuestro buen amigo Eduardo López Pérez, en su tribuna de Norte de Castilla:

Salamanca por primera vez ve a medir sus armas en la categoría que ascendió, con las del Valladolid. Frente a este equipo, más clase, con brillante relieve de veterania, los salmantinos van a probar que son gente que quiere y puede llegar a "aquí". Aprovechó para ello, naturalmente, la ocasión de este partido, cogiendo un poco en la cuestión del momento al Valladolid favorecido por las circunstancias, logró hacer el equipo victorioso lo que cuantos en el campo hablaban vieron con justificada firmeza. Como el Valladolid, deseará de marcar limpiamente aquellos tantos, remates dignos de los concebidos y de realizados, se confiaba, creyendo en todo ya cosa hecha, y de su desconfianza se aprovecharon los salmantinos, que, con gran entusiasmo y brío, iban decididos tras de siempre, consiguiendo así la iniciativa frecuentemente terminar la mayor parte del encuentro.

Todo cuando el público no se jaleaba sino que silbaba al local. El cual no supo reaccionar, pero ineficazmente y a defender a última hora el empate y aun cierta suerte, una victoria, que pudo haberse ganado muy injusto, en verdad, el mayor dominio y la codicia a través de los noventa minutos derrocharon los salmantinos siendo inferiores al Valladolid.

El Salamanca tiene un equipo bastante joven, en el que aparecen algunos elementos, como Cacho y buenos otros como Pérez y Gimeno. Tuvo aquí el conjunto salmantino una actuación bastante corajuda y acertada, pero a lo cual se fue con el resultado honorable del 2-1.

Ellos ahora lo que otro buen jugador, Luis Calabia, dice en "Diario Regional":

La lucha de anteaer fue un empate entre un equipo que es mejor, pero que no puede derrotarlo—lo que equivale a tanto como serlo—y otro que creyó inferior hizo imposibles no parecerlo. Y así, cuando el Valladolid trató de enderezar la rivalidad diferencia de tanto, y se dio unos breves y fugaces momentos, ya los salmantinos no se dejaron del huracán, porque restando velas, eliminaron sus lujos y recalcaron en puerto seguro.

Insistimos en que los socios de

**Miguel Becerro**  
Matriz y Parios  
Espoz y Mina, núm. 2 (entre-suelo).  
Horas de consulta:  
De ONCE a DOS  
Teléfono 1285

**LABORATORIO MEDICO DE ANALISIS**  
**Dr. F. ARCOCHA**  
de Sanidad Nacional y del Instituto Provincial de Higiene  
Rodríguez Pinilla (Carretera de Ledesma), núm. 1, entre-suelo, derecha. Teléfono, 2193

**Banco del Oeste de España**  
CAPITAL TOTALMENTE SUSCRITO..... PTAS. 10.000.000  
RESERVAS..... 1.500.000

CASA CENTRAL: SALAMANCA—CALLE DE ZAMORA, 2  
EDIFICIO DE SU PROPIEDAD

**FILIAL DEL**  
**Banco Urquijo - Madrid**  
Capital: Ptas. 100.000.000  
BANCOS COPILIALES:  
BANCO URQUIJO CATALAN, BARCELONA  
Capital: Ptas. 25.000.000  
BANCO URQUIJO VASCONGADO, BILBAO  
Capital: Ptas. 20.000.000  
BANCO URQUIJO DE GUIPUZCOA, SAN SEBASTIAN  
Capital: Ptas. 20.000.000  
BANCO MINERO INDUSTRIAL DE ASTURIAS, GIJON  
Capital: Ptas. 10.000.000  
BANCO MERCANTIL DE TARRAGONA, TARRAGONA  
Capital: Ptas. 3.000.000

OPERACIONES QUE REALIZA: Cuentas corrientes a la vista y a plazo.  
Caja de Ahorros en libretas ordinarias de cualquier clase, tengan o no condiciones limitativas.—Imposiciones a plazo fijo, abonando en todas ellas intereses a los tipos máximos autorizados por el Consejo Superior Bancario.  
Compra-venta y custodia de toda clase de valores.—Descuento y cobro de cupones y títulos amortizados.—Canje y conversión de títulos.—Suscripción de empréstitos.—Descuento y negociación de letras documentarias y pagarés telegráficos y cartas de crédito sobre España y el Extranjero.—Aceptación y domiciliación.—Compra y venta de billetes y monedas extranjeras.—En general, toda clase de operaciones de Banca, Bolsa y Cambio.  
Se facilitan HUCHAS para el ahorro a domicilio.  
**CAJAS DE ALQUILER:** Departamentos individuales desde 39 pesetas al año.

ben llevar carnet y el recibo de Marzo a la puerta, y que de siete a nueve y media, todos los días, y el domingo, de diez a doce y media, están a su disposición en Plus Ultra.

### Los partidos de la jornada próxima

La próxima jornada de Liga y Copa, presenta los siguientes partidos:

Primera división:  
Oviedo-Barcelona, Racing-Madrid, Athletic de Madrid-Betis, Valencia-Athletic de Bilbao, Español-Hércules y Sevilla-Osasuna.

Segunda división:  
Celta-Zaragoza (mañana), Jerez-Celta, Arenas-Murcia y Girona-Zaragoza.

Copa de España:  
Unión-Coruña, Nacional-Valladolid, Salamanca-Sporting, Erandio-Beracaldo, Irún-Donostia, Badajoz-Sabadell, Júpiter-Granollers, Levante-Gimnástico, Mirandilla-Racing, Recreativo-Malacitano.

### LA VELADA DE BOXEO

El día 14 tendremos al fin una velada de boxeo en el Ideal.

No podemos señalar uno de los combates como estelar, pues cuatro, de los cinco que consta la pelea, son por sí solos un aliciente para que el público se vuelque el próximo sábado al salón de la Cuesta de la Raqueta.

Podríamos señalar como combateumbre el de Garrido contra Relampago Argentino, ya que el Zapa y el Relampago han sabido levantar a la gente de los asientos en sus anteriores ediciones; pero, y la leña que se van a repartir Quintanilla y el Churrero, que, como se sabe, toma y daca desde que salen y oyen la campana que manda parar la pelea?

Pues si nos fijamos en el Ajero, el gran peleador, contra Barrios, no digamos, ¿Cuál de estas tres peleas será la mejor?

El sábado lo veremos. Además, de propina, un Miguel-Ferroviano, que no sabemos si será la mejor pelea de la noche.

El programa reza: Jaime Pérez contra Kid Manchado, pelea que ha de ser reñida e indeciso el resultado.

Quintanilla contra Churrero, la de los chirlos. No se permite llevar cigarrillos, pues arderán todos. Miguel-Ferroviano, dos que también se quieren abrir paso. Zapa-Relampago, o sea, puñetazo y tenté tieso.

Por último, Ajero contra Barrios, dos elementos que quieren llegar al campeonato de su peso.

### JULIO

### COCK-TAIL DEPORTIVO

La noticia ofrecida es la siguiente: que nuestro paisano, el peso máximo Fabián Vicente del Valle, vuelve al ring, no aquí, claro, pero sí en el Price de Madrid.

Su reaparición será probablemente el próximo domingo, día 15, y con un contrario que no es malo, precisamente, como lo demostró en los Campeonatos de España en Valencia, aunque hubo muchas cosas no muy claras...

Pues estas cosas las quiere ver claras Fabián y nos las quiere demostrar, del modo más categórico. Eso es lo que deseamos en verdad, y sabremos a qué atenernos después de este nuevo combate.

Del Valle se muestra optimista como nunca y espera esta oportunidad de destacarse para la selección de los Juegos Olímpicos Alemanes.

La "soiree" del sábado ya está hecha del todo. Veremos poco de nuevo, tan poco, que creemos que nada. Pero por algo se emplea... y a eso se va, a empezar.

El trueno se ha quedado en Relampago (Argentina)—lo contrario que en la Meteorología—y de eso puede estar contento Garrido, que ya sabe que nos referimos a la sustitución de Trasmorras por Aribas. No hay que "mosquearse" ¿eh?, es una opinión.

Reaparecerá, después de bastante ausencia del ring, el fino estilista Jaime Pérez, cuya exhibición con Juanito Moreno nos confirmó sus grandes facultades boxísticas.

Nos agrada ver lo actual de nuevo, pero con un contrario... y el sábado parece que no hay eso...

## RADIOFONICAS

**Mercedes Capsir en Moscu**  
La eminente tiple catalana, Mercedes Capsir, que actualmente se halla en Rusia, dará en la primera quincena de Marzo un concierto ante el micrófono de Radio Central, con un escogido repertorio.

La emisión se efectuará con onda de 1,724 metros, y la hora será a las diecisiete.

**Alló, alló, el Vesubio os habla**  
La radio italiana trasladó su micrófono al orificio del cráter del Vesubio y difundido por todo el mundo los colosales silbidos y explosiones subterráneas de este clásico volcán. La transmisión ha sido excelente, y los italianos han dado explicaciones sísmográficas en cuatro lenguas después de esto los coros cantaron los himnos napolitanos.

**El micrófono escoliar**  
Con el fin de permitir al director de escuelas poder vigilar en todo momento las diferentes clases que se dan al mismo tiempo, se acaba de inaugurar en Ucrania un ingenioso sistema. Con un micrófono instalado en la cátedra de cada profesor y conectado a la oficina de la dirección, el director puede escuchar a su placer, pulsando diferentes botones, todo lo que pasa en cada clase, sin que el profesor se entere.

Es, sin duda, ingenioso este procedimiento, pero el profesor que se siente constantemente vigilado, ¿podrá estar satisfecho...?

**Una nueva invención de Marconi**  
Se trata de un aparato de televisión de un alcance de 5 kms., que la aviación italiana acaba de utilizar en el frente Tigré. Gracias a esta máquina, que lleva un emisor cinematográfico, el Estado Mayor puede observar todos los movimientos del enemigo. En suma: el secreto de Marconi es objeto de las investigaciones de todos los ejércitos de Europa. Se dice que únicamente Alemania tendría a su tiempo los mismos dispositivos y perfecto conocimiento de su alcance.

**El premio "Constant Bézier"**  
Francia es el país de los premios; se atribuyen premios a las mejores obras literarias, de escultura o científicas; cada tres años, el Touring Club de Francia concede el premio "Constant Bézier" a los que han favorecido el tráfico en general y el turismo en particular.

Este año el premio ha sido atribuido, por el Touring Club de Francia a la propagación de la luz selectiva amarillorodada de las lámparas para automóviles.

Esta decisión del club automovilista francés, constituye una prueba excelente de que en Francia también se saben apreciar las ventajas de la luz amarilla para el tráfico nocturno.

### Inter-Radio Salamanca

Programa para hoy, jueves  
14,00: Nota de sintonía.—14,05: Cambios de monedas.—14,10: Programa musical variado.—14,30: Discos escogidos.—15,10: Música de baile.—15,30: Fin de la emisión.  
18,00: Nota de sintonía. Hora del radiotele. Peticiones de señores socios protectores.—19,00: Cotización de Bolsa, facilitadas por el Banco del Oeste de España. Servicio meteorológico.—19,10: Las grandes obras literarias españolas, por Manuel Rabanal.—19,25: Programa musical variado.—20,00: Fin de la emisión.—22,00: Nota de sintonía.—22,05: Servicios meteorológico y farmacéutico.—22,10: Programa musical variado.—22,30: Noticias de Prensa, transmitidas desde Madrid. Noticias locales y provinciales.—22,50: Selección de los números musicales de la zarzuela de Moreno Torroba, "Luisa Fernanda".—23,30: Música de baile.—24,00: Fin de la emisión.

### Madrid

Programa para hoy, jueves  
8,00: Campanadas de Gobernación. Diario hablado de Unión Radio "La Palabra".—9,00: Campanadas de Gobernación. Informaciones diversas de Unión Radio.—9,15: Fin de la emisión.—13,00: Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Boletín meteorológico. "El cock-tail del día", por Perico Chicote. Música variada.—13,30: Transmisión, desde el Hotel Palace, del concierto de sobremesa a cargo de las Orquestas Ibarra.—14,00: Cartelera. Cambios de moneda extranjera. Cock-tail radiocinematográfico.—14,30: Continuación de la transmisión desde el Hotel Palace.—15,15: "La Palabra", diario hablado. Música variada.

**DR. J. AGUSTIN RODRIGUEZ HERRERO**  
Aparato respiratorio. Tuberculosis  
RAYOS X  
Consulta, a las 12 y a las 3  
Pozo Amarillo, 17, principal.  
Teléfono 2220.

**ERUPCIONES DE LOS NIÑOS**  
Se curan con rapidez con  
DEPURATIVO INFANTIL Y  
PASTA POROSA CABALLERO  
De venta en droguerías  
y farmacias

15,50: "La Palabra", diario hablado. 16,00: Campanadas de Gobernación. Fin de la emisión.—17,00: Campanadas de Gobernación. Música ligera. "Guía del viajero". Continuación de la música ligera.—18,00: Relación de nuevos socios de la Unión de Radiotele. Jueves infantiles de Unión Radio (sesión dedicada a los pequeños radiotele). Sorteo de juguetes entre los niños radiotele. Intermedios musicales desde el "Salón Pompeya".—19,00: Cotizaciones de Bolsa. "La Palabra", diario hablado. Música de baile, transmitida desde el Salón Pompeya. 19,30: Ciclo de conferencias de divulgación técnica, con la cooperación de la revista "Ingeniería y Construcción".—20,15: "La Palabra", diario hablado. Concierto por el sexteto de Unión Radio.—21,00: Ciclo de conferencias de divulgación: "El peligro de la guerra aérea y sus remedios" (cuarta conferencia). Continuación del concierto. 22,00: Campanadas de Gobernación. 22,05: "La Palabra", diario hablado. Fragmentos de óperas francesas (en discos con enlace automático, sistema exclusivo de Unión Radio). 23,25: Música de baile, transmitida desde Lido.—23,45: "La Palabra", diario hablado.—24,00: Campanadas de Gobernación. Cierre de la estación.

### De Salvatierra de Tormes

El domingo, se celebró, organizada por jóvenes de Cespédoza de Tormes, una función teatral en el Coliseo Aurora, que constituyó un gran éxito.

Se puso en escena, en primer término, la obra titulada "Confianza en Dios", interpretada como antes digo por aficionados de Cespédoza, dirigidos por Valentín Martín.

La representación estuvo a cargo de las señoritas Dorotea, Juanita y Jacinta Martín, y su amiga Fernanda; los jóvenes Francisco, Eusebio, Máximo y Balbino, y el niño Robustiano Vallejo. Todos cumplieron muy bien su cometido.

A pesar de la capacidad y amplitud del local, se vio abarrotado de personas, no solo de este pueblo, sino de los limitrofes. Como fin de la fiesta, se representó el sainete "Los años del '10 Tenazas". Llevando el reparto de papeles, las señoritas Juanita y Fernanda, Eusebio, Balbino y Dionisio, cumpliendo todos también y haciendo reír al público de lo lindo, terminando la función a las doce, desde cuya hora se celebró un animado baile en el mismo Coliseo, que duró hasta las doce de la mañana.

**JOSE GARCIA LOPEZ**

### DESENGANESE, NADA PARA LA TOS COMO

## PASTILLAS CRESPO

### DE ENSEÑANZA

#### PETICIONES AL MINISTRO

El Comité de la Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza (U. G. T.) ha entregado al ministro de Instrucción pública las conclusiones aprobadas por la Junta general de la Asociación Profesional de Doctores y Licenciados en Filosofía y Letras y en Ciencias. Afectan a cuestiones de segunda enseñanza, y son las siguientes: Cumplimiento inmediato de la Constitución y de la ley relativa a confesiones y congregaciones religiosas. Suspensión de la enseñanza privada, y mientras esto no sea posible, inspección seria de los colegios particulares e intervención del Estado en el nombramiento de su profesorado. Supresión del Colegio Oficial de Doctores y Licenciados, o nombramiento de su Junta por el ministerio. Establecimiento de una verdadera inspección en la segunda enseñanza. Construcción de edificios de segunda enseñanza (Institutos).

Restablecimiento de las permanencias. Revisión de la distribución del trabajo en los Institutos, evitando que aquél recaiga en su mayor parte sobre los encargados de curso (actualmente, encargado de curso, diez y ocho horas semanales de trabajo, y doce los catedráticos) a pesar de reducirse en una tercera parte, respecto a los catedráticos, las obligaciones que por aquél trabajo se perciben. Revisión de todos los concursos y nombramientos, tanto de catedráticos como de encargados de cursos, para anular todos los indebidamente realizados. Resolución definitiva del problema de los encargados de cursos de selección y perfeccionamiento, incorporándolos al escalafón de catedráticos, ya que los tres años que llevan desempeñando cátedras compensan la falta de la prueba final que se les iba a exigir al final del año de prácticas. Cumplimiento de la orden ministerial de 10 de noviembre de 1933 que reconocía las mismas atribuciones y responsabilidades a los encargados de curso que a los catedráticos. Sustitución del sistema anacrónico de oposiciones por cursos de selección y perfeccionamiento, y convocatoria urgente de éstos para cubrir el gran número de plazas ocupadas hoy por personal que no ha sufrido prueba alguna, que las representaciones en los organismos ofi-

## NOTICIAS

Doña Amelia Lorenzo, que tiene un establecimiento en la carretera de Ledesma, nos ruega hagamos constar que nada tiene que ver con la señora que hace unos días intentó suicidarse arrojándose al río, que lleva el mismo nombre que nuestra comunicante y vive en igual sitio.

### A. CASTAÑO

#### MEDICO DENTISTA

Consulta de diez a una y de cuatro a siete. Quintana, 5 y 7, principal

La Dirección general de Aduanas acaba de publicar la estadística del comercio exterior de España, correspondiente al mes de enero último.

Las importaciones representan 377 millones de toneladas, frente a 932 y 309 en igual mes que los dos años anteriores, por un valor de 65,6, 57 y 58,5 millones de pesetas oro, respectivamente. Las exportaciones se cifran en 542 miles de toneladas, contra 497 y 445, siendo su valor de 54,2 millones de pesetas, frente a 48,5 y 41,4.

De los anteriores datos resulta que se inicia el año 1936 con un desnivel en nuestra balanza comercial de 20,4 millones de pesetas oro contra 8,5 y 17,1 en los dos años precedentes.

**ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES**  
**LUDEÑA HIJO**  
ODONTOLOGO  
Consulta de 10 a 2 y de 4 a 7  
PLAZA MAYOR, 16  
Teléfono 1158

### El Dr. Población

#### CATEDRATICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA

ha trasladado su domicilio a  
ABASCAL, 24, 1.º, IZQUIERDA  
MADRID. Teléfono 43254

Estado del tiempo.—Se generaliza el régimen de lluvias en toda España. En todas nuestras cosas se observan ráfagas de vientos fuertes de dirección variable, que producen aguaceros y marejada. En las regiones del interior también los vientos en general son de di-

rección variable. Durante las últimas 24 horas se han registrado precipitaciones en toda la Península y han sido las más intensas en Andalucía (San Fernando, Cádiz, 25 litros por metro cuadrado; Algeciras, 24). Desde ayer, la temperatura ha aumentado más de tres grados en la cuenca del Ebro, parte de la región central, Cataluña y región Sudeste, y ha disminuido algo en Extremadura, Sur de Andalucía y parte de la cuenca del Duero y Galicia.

Tiempo probable: Cantabria y Galicia, vientos fuertes de dirección variable y aguaceros; marejada. Duero, Centro, Extremadura y Ebro, vientos de dirección variable y cielo con nubes, aguaceros. Cataluña, Levante y Baleares, aguaceros con vientos de dirección variable. Andalucía, cielo cubierto y lluvias.

Temperaturas extremas: máxima, 12,6 grados; mínima, 5,4 grados.

En Salamanca, aunque flovizna de vez en cuando por no perder la costumbre, el tiempo sigue mejorando.

### DR. MUELLEDES

#### DE LA LUCHA ANTIVENEREA ENFERMEDADES DE LA PIEL Y SEXUALES

**PAN Y CARBON, 2**  
SE ARRIENDAN 400 ovejas, desde el 15 de Abril hasta San Pedro, en la dehesa La Regañada, término de Morille. Para tratar, con el rentero en dicha dehesa. 5-3

**BONITO NEGOCIO**, por ausentarse su dueño, se traspasa, a cincuenta metros de la Plaza Mayor, establecimiento; consta de café y bar. Informar, Julián Martín, en la calle de Numancia, número 1, principal. 8-8

SE VENDE una casa en la calle de Espronceda, número 4 (letras V. S.) Informar, en la Ronda de Sancti-Spiritus, número 18. 4-3

EXTRAVIO de un pendiente oro con pedrería. Se gratificará espléndidamente, Paseo Villarreal, número 7, Salamanca. 2-2

VENDO dormitorio seminuevo, completo, con lujos de primera, otros varios muebles, mitad de su valor; varias máquinas de trabajar maderas. Ronda de Sancti-Spiritus, 30. 5-2

MOLINERIA.—Limpias, cedazos, deschadoras de dos calles y de cuatro calles, elevadores aspiradores, tornos, destancadores, cribas para limpiar algarrobas, poleas de madera, tubería de tránsito, dientes para coronas, etc. Instalaciones y reformas: CASA ANEGON, calle del Conde don Ramón, número 8, frente los Cuarteles de Infantería (Barrio Garrido), Salamanca. 10-2

SE VENDEN dos casas: una, en la calle de Zamora, que tiene de extensión más de 1.000 metros cuadrados; otra, en la calle de San Pablo, con bastante capacidad; las dos tienen buenos locales para industria. Se dan toda clase de facilidades de pago. Informar, Jesús Rodríguez, Pozo Hillera, número 13, derecha; horas de oficinas, de una a tres y media de la tarde. 6-4-3

## Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca

ZAMORA, 27, E ISABELS, 1.—EDIFICIO DE SU PROPIEDAD  
Establecimiento benéfico fundado en 1880, inscrito en el Registro especial de entidades de Ahorro del Ministerio de Trabajo por Real Orden de 2 de Diciembre de 1930

SUCURSALES: PEÑARANDA DE BRACAMONTE, ZAMORA Y BEJAR

Operaciones que realiza:  
Libretos ordinarios de ahorro..... 2,50 % anual  
Imposiciones a seis meses..... 3 %  
Imposiciones a doce meses..... 3,50 %  
PRESTAMOS: Con garantía personal, hipotecaria, de valores del Estado, de mercancías depositadas en los Almacenes Generales y de ropas y alhajas; al 5 por 100 hasta 2.000 pesetas y al 5,50 por 100 cantidades superiores.  
HUCHAS DE AHORRO: Muy prácticas para ahorrar en casa, se facilitan gratuitamente.  
SELLOS DE AHORRO: Se expenden a diez, veinticinco, cincuenta céntimos y una peseta y se admiten como metálico en las imposiciones de Caja de Ahorros y en las operaciones del Monte de Piedad.  
HORAS DE OFICINA: Mañana, de nueve y media a una; tarde, de cuatro a seis; fiestas no dominicales, de diez a doce. Los domingos no se abre.

Ahorre desde hoy mismo y encontrará mañana una fortuna  
EL CONSEJO DE ADMINISTRACION está formado por los prestigiosos salmantinos siguientes: Presidente, D. Fernando García Sánchez; Vicepresidente, D. Manuel González Calzada; Secretario, D. Manuel Sánchez Fabrés; Vicesecretario, D. Antonio Crespo Colmenar; vocales: D. Enrique Esperabé Arteaga, D. Filiberto Villalobos González, D. Vicente García Martín, D. Julio Ibáñez Moreno, D. Mariano Rodríguez y Rodríguez, D. Ángel Llorente Sánchez, D. Juan Mirat Domínguez, D. Luis Infante Ortiz, D. José Gordo Centenera, D. Fernando Iscar Peyra, D. Emilio Román Retuerto, D. Primitivo Santa Cecilia, D. Nicolás Rodríguez Aniceto, D. Manuel del Yerro y Ruiz Zorrilla, D. Ricardo G. González Borreguero, D. Paulino Sierra Corrales, D. Manuel Sánchez García, D. Antonio Estella y Bermúdez de Castro y D. Martín Tapia López

LA TEMPERATURA QUE HIZO AYER  
Barómetro, 679,6. Sombra, 12,3. Mínima, -0,4. Seco,  
9,8. Húmedo, 6,8. Viento, W. — fuerza, 0. Cielo,  
nuboso. Tiempo, variable. Lluvia de ayer, 0,0

# El Adelanto

DIARIO DE LA MAÑANA

Sol: 6,30. pas. mer.  
12,24; pón. 18,19.  
Luna: pas. mer. 3,43.  
C. menguante: el 16.

MARZO  
13  
Viernes

Santos Nicéforo, ob.;  
Rodrigo, presbítero;  
Cristina, v.g. Ayuno  
con abstinencia.

## El tratado comercial hispano-alemán



El ministro de Estado, señor Barcia, poniendo su firma en el tratado comercial entre España y Alemania

## INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

### CONCURSO DE LA HUCHA DE HONOR

La cantidad entregada por el vecino de Tarancón don Gumerindo Alonso para una finalidad patriótica; y destinada al fomento de una de las obras sociales del Instituto Nacional de Previsión, fué invertida en la adquisición de una artística Hucha de Honor, que se adjudicó en los años del 1920 al 1935 a las Mutualidades escolares "Mercadillo de Sopuerta", de Sopuerta (Vizcaya); "Arzobispo Mayor", de Valencia; "Florida", de Madrid; "Guillén de Castro", de Valencia; "Mataró", de Mataró (Barcelona); "Lenusa", de Zaragoza; "Catequística", de Vitoria; "Wamba", de Pampliega (Burgos); "San Antonio", de Lovos (Orense); "La Santa Cruz", de Alsua (Navarra); "Previsión González", de Villaciervos (Soria); "Cervantes", de Valencia; "Arava", de Arava (Madrid); "Nuestra Señora de Jarea", de Sesa (Huesca); "Labaca", de La Coruña; y "Real Compañía Asturiana de Minas", de Reocín (Santander).

El Concurso de la Hucha de Honor anuncia el día 27 de febrero de cada año, aniversario de la fundación del Instituto, un concurso entre las Mutualidades escolares adscritas al régimen del Instituto, un concurso entre las Mutualidades escolares adscritas al régimen oficial de Previsión.

2.º El premio se otorgará a la Mutualidad escolar que acredite haber sabido inculcar, mejor la virtud de la perseverancia como hábito de honor entre sus asociados.

3.º El Jurado calificador estará constituido en la siguiente forma:

El presidente del Instituto Nacional de Previsión;

El Presidente de la Comisión de Mutualidades escolares;

El Consejero-Delegado del Instituto Nacional de Previsión;

El Administrador general de la Caja Postal de Ahorros;

El Jefe del Servicio de Mutualidades escolares del Instituto;

Un maestro y una maestra designados por las Mutualidades concursantes.

4.º Las Mutualidades escolares que deseen concurrir a este Certamen, dirigirá su instancia, antes del 1.º de Mayo, al Presidente del Patronato (Sagasta, 6, Madrid), acompañándoles de todos aquellos justificantes que estimen oportunos para la mejor instrucción del Jurado. En la instancia se hará constar el nombre del maestro o maestra a quien se vota para el Jurado.

5.º El Jurado publicará su fallo en el mes de Junio, y lo entrega de la Hucha de Honor, se hará con posterioridad a dicha fecha a la Mutualidad premiada, debiendo esta conservarla en su poder, hasta la adjudicación en el Concurso siguiente.

POR AUENCIA se traspaño frutería. Razón, Pérez Pujol, 9. 2-2

VIUDA, sin hijos, de pueblo, se ofrece para servir o para ama de Gobierno. Informarán, calle de San Vicente Ferrer, número 9, Salamanca. 2-2

## Instatación política

### Consistorio secreto

En los días inmediatos pasados se ha celebrado una reunión de los elementos acudidos por don Felipe Sánchez Román. Ya es bien sabido que el centro de estudios económicos, "el casinillo", que dice, los menos engolados, es algo así como el Tabernáculo, o, por lo menos, una cosa, "tabu", para los no iniciados. La llegada de don Felipe es saludada con reverencias al gran sacerdote. No es que lo hablado en el "casinillo" tenga mucha importancia; generalmente es un cotilleo sin trascendencia. Pero hay que ver lo que gana una tontería dicha secretamente al oído de un amigo. Tiene mucha más importancia subjetiva que "El Criticón", de Balmes.

Pues bien: los elementos afiliados al partido del señor Sánchez Román se han reunido en consistorio secreto. Un afiliado pidió que se exigieran puestos al Gobierno. La creación del cardenalato. No hubo lugar a deliberar, porque como el señor Sánchez Román se separó de los caballeros del Frente Popular, no tiene derecho a pedir precio de victoria.

Se esperaba con cierta curiosidad las palabras que pronunciara el jefe del partido, a ver si nos explicaba la razón íntima de no haber firmado el manifiesto que el mismo redactó en gran parte, por lo cual sufrió el ataque del consecuente socialista señor Araquistain.

Pero el pontífice máximo ha dicho sus palabras con tal secreto que casi nadie se ha enterado.

Dos versiones circulaban sobre la retirada del señor Sánchez Román: Primera: Que sería llamado a un elevado puesto en la situación política. Segunda: Que no había firmado por no pasar por las milicias socialistas.

Esta es la verdadera; al menos de un modo aparente. El señor Sánchez Román dice que nuestra economía no está en condiciones de resistir la nacionalización de ciertas empresas, ni los socialistas saben lo suficiente para hacer la obra.

Caro está que el conclave acordó apoyar al Gobierno, presentarse a las elecciones de Ayuntamientos y Diputaciones, y aun sumarse a los cargos, cuando se cumpla el pacto del Frente Popular.

Como en las grandes solemnidades, los nombres de los agraciados quedaron reservados "in pectore".

## Una prueba ciclista



La prueba ciclista II Subida a Aranzaza ha congregado a los mejores corredores del país vasco. Véase, en el trozo más duro del recorrido, al grupo de cabeza, del que llevan el mando Ezquerria y Leturiaga



Un ganadero salmantino que va a Sevilla a comprar una ganadería

Naturalmente que, algún lector, al ver el título con que encabezé estas líneas, es muy posible que se pregunte:

—¿Y cómo se va tan lejos ese señor ganadero a comprar vacas y toros, cuando tan fácilmente ha podido adquirirlas en el campo de Salamanca de la clase y tipo que hubiera querido? Porque no creo que estén los tiempos para desperdiciar ocasiones.

Y puede que tuviera razón. Pero el hecho cierto es que don Bernardo Villarreal se encuentra a estas horas en Sevilla en tratos para comprar la ganadería que fué de Nandín, hoy, creo que de Tassara. La compra se hace a base de las siguientes cabezas:

210 vacas; 10 toros de cinco años; 20 de cuatro; 42 de tres; 39 crías; 22 niños, y 10 bueyes.

¿Y cuánto?

Baratilla parece la cosa, pero hasta ahora no sabemos más.

Márquez, Juanito Belmonte y El Soldado

De nuevo y desde hace unos días se encuentra en Campocerrado, en la finca de don Atanasio Fernández, el gran torero Antonio Márquez, en plan de riguroso entrenamiento, una vez que tiene decidido, como ya dijimos, su vuelta al toro.

Con Márquez se enfrenta también el hijo de Terremoto, Juanito Belmonte, compañero de mi tío José José Sánchez Gómez y Mejía, cuya pareja será este año de verdadera actualidad y novedad taurina.

Y con ellos se encuentra el valiente Luis Castro (El Soldado), que se ha pasado una gran parte del invierno en el campo charro, toroando en muchas fiestas y encerraderos, en espera de su reaparición en los ruedos.

### La novillería

Aún quedan novilleros por estas tierras en plan de tentaderos y deseos de entrenarse toroando donde y cuando pueden.

Y entre ellos, están el novillero madrileño Martín Estrella, de cuyo arte y valor parece que hablan muy bien los aficionados, y el malagueño Miguel Toré, otro chico que promete.

Juanita Cruz va a torrear en Madrid, con picadores

Recibo una amable carta, en la que se me dice:

"Por si lo considero de interés, me es grato comunicarle que, al fin, ha llegado a un acuerdo con la Empresa de la Plaza de Toros Monumental de Madrid, para presentarse en dicha plaza de toros, ante el público y la crítica madrileña, la señorita torera Juanita Cruz. El debut de esta artista se efectuará en los últimos días del mes de Marzo actual, en novillada con picadores y actuará con ella novilleros de máximo prestigio.

Como es la primera vez en la Historia del toro que un artista femenino actuará en novillada con picadores en la primera plaza de toros de España (sin que has a la fecha lo haya hecho otra en plaza de toros alguna), y además, Juanita Cruz, es la única mujer en el mundo taurino que torrea y mata novillos picados, creo que tiene interés la noticia y esimo un deber comunicársela por si en su bondad estuviese darla publicidad desde las columnas del popular periódico diario EL ADELANTO".

Queda complacido mi comunicante.

Una tía

En el Villar de los Alamos, se celebró la fiesta de una vaca de don Antonio Pérez (de San Fernando), dirigida por los matadores de toros Domingo Ortega y nuestro paisano Pepe Amorós, que dieron lecciones de su excelente toro a todos los asistentes al acto; alternando los distinguidos novilleros, el hermano de dicho matador de toros Domingo Ortega, el asturiano Paco G. Valdés y el madrileño Manuel Hernández (Niño del Acuario).

### Otra tía

También se ha celebrado en Campocerrado, la tía de una parte de las vacas de la ganadería de don Atanasio Fernández, cuyo resultado fué excelente.

Pepe Chicarro actuó de tentador y de auxiliares, nada menos que Antonio Márquez y El Soldado, el

hijo de Belmonte, Félix Almagro y Pedro Barrera.

### Otro ofrecimiento

He recibido una carta de Jesús Salvador (El Salamunquino), nuestro valiente novillero y de su poderado señor Solís, ofreciendo su colaboración personal para el festival a beneficio de los damnificados por las inundaciones del Arribab del Puente.

### Toros en Francia

El domingo de Pascua de Pentecostés, 31 de Mayo, se celebrará en Nimes, una gran corrida de toros, lidiándose seis hermosos toros de la ganadería de don Atanasio Fernández, que serán pasaportados por los afamados diestros Marcel Landau, Mamolo Bienvenida y Ricardo Torres.

En Saint-Sever, la comisión de fiestas elabora el cartel de una corrida de toros para la fiesta de San Juan.

En Beaucaire, también se proyectan grandes festejos taurinos, para organizar los cuales se ha designado una comisión integrada por tres delegados del Club Taurino Pouilly III y aficionados independientes.

## IMPRESION BURSATIL

Martes, 20.—Otra sesión un poco menos firme que la precedente. Y no es eso lo peor, sino que el horizonte se va cerrando más y más. El foco de optimismo que existía en los fondos del Estado, se va diluyendo y ya en esta jornada nos encontramos con que los "sin impuestos", que se mantenían tan airoso, comienzan a perder pie, haciéndose más baratos.

En la especulación se produce un momento de desorientación de las operaciones de Explosivos, con descenso del importe fijado para el cupón y los Incomis, que son 94 pesetas. En general, esto ha producido una reducción de cambios, pues al contado no se pagaban más de 330 pesetas. Los cupones con la Incomi unida, se pagaban a 86,87 y 88, después de haber estado flotando entre 80 y 90.

Flojean las acciones de "ferros" y flojea el mercado en su conjunto ante las noticias que se hacen circular. En las obligaciones también se refleja esta peor tendencia, produciéndose una caída general, aunque leve por el momento.

También es peor el ambiente de las cédulas. Los descensos no son fuertes y en algunos casos, hasta se compensan, pero el papel es más abundante que en los pasados días.

Los valores eléctricos han perdido la firmeza de sus cursos, apreciándose la existencia de algún dinero, pero con cambio, más bajos.

En justa compensación a estos lunes, nueva mejora de las acciones del Banco de España, que se hacen a 535 y 536.

## A todos los Maestros nacionales consorjios

El Comité central de la Asociación aconseja:

1.º Que para facilitar la labor de la Inspección de Primera Enseñanza en lo que se refiere a la circular última del excelentísimo señor ministro de Instrucción Pública, don Marcelino Domingo, los consorjios que no perciben indemnización por casa-habitación o no la tienen envíen oficio al inspector de su zona comunicando este extremo.

2.º Que el Comité directivo ruega se abstengan de enviar peticiones aisladas o colectivas al Ministerio sobre el problema del traslado, que la Asociación gestiona activamente, procurando sean derogadas las absurdas disposiciones dictadas durante el funesto bienio fenecido con un decreto que reguló urgentemente la provisión de escuelas por el tercer turno, en tanto se hace el proyectado estatuto general del Magisterio.

El Comité tiene plena confianza en la pronta y justa resolución del Ministerio, que sabrá poner coto al desbarajuste actual, que tiene a muchos matrimonios deshechos por la incomprensión y el favoritismo pasados.

Madrid, 7 de Marzo de 1936. Francisco Rojas, presidente; Miguel R. Garrido, secretario; Cipriano de Hoyos, tesorero.

PASTOS de primavera y verano, para ganado vacuno, desde 1.º de Abril, se arriendan. Para tratar, con el rentero, en Prados Merinos. 6-a-2

## LABORATORIOS RADIOELECTRICOS

Instalación, Reparación y mejora de Radio-Receptores

TRABAJOS ABSOLUTAMENTE GARANTIZADOS

Aviseos y visitaremos su radio-receptor, ofreciéndole presupuesto, gratis, de los trabajos que necesita

## JESUS NIETO RADIO TECNICO

Avenida de Mirat, 8. pral. derecha

DR. DOMINGO LEDESMA (Cirugía general; Niños)

DR. L. BUENO (Matriz; Partos)

DR. MADRUGA (Medicina general; Análisis)

Consulta de especialidades a las ONCE

SANCHEZ BARBERO, MUM. 2. PRAL. TELEFONO 2140

## Disposiciones oficiales

### La construcción de edificios públicos

#### CONCESION DE PRESTAMOS A LOS ADJUDICATARIOS

La "Gaceta de Madrid" publicó en su número de ayer, el siguiente decreto:

"De acuerdo con el Consejo de Ministros y a propuesta de su Presidente,

Vengo en autorizarle para presentar a la Diputación permanente de las Cortes el adjunto proyecto de Decreto-ley relativo a la concesión de préstamos por las Instituciones de Previsión Social y de Ahorro a los adjudicatarios de edificios públicos que se construyan con arreglo a la legislación contra el paro o por acuerdo del Gobierno. Dado en Madrid a nueve de Marzo de mil novecientos treinta y seis. Niceto Alcalá-Zamora y Torres, el Presidente del Consejo de Ministros; Manuel Azaña Díaz.

#### A LA DIPUTACION PERMANENTE DE LAS CORTES

La urgencia en acometer la construcción de edificios públicos para coadyuvar a la solución del paro obrero, prevista en la Ley de 25 de Junio de 1935, impone superar las dificultades nacidas de la inexistencia de alguno de sus proyectos, que no han logrado su aprobación ministerial dictada con el propósito de dar garantías eficaces a los préstamos de los organismos de Previsión y Ahorro, cuya cooperación se hace indispensable para la práctica de la ley en ese punto, siendo además conveniente prever la construcción de edificios públicos cuando no se considere aplicable la mencionada ley.

Con tal finalidad se somete a la aprobación de la Diputación permanente de las Cortes el siguiente

#### Proyecto de Decreto-Ley

Artículo 1.º Las Instituciones de Previsión Social y de Ahorro podrán conceder a los adjudicatarios de edificios públicos que se construyan con arreglo a la legislación contra el paro obrero o por acuerdo del Gobierno préstamos con el interés del 5 por 100 anual a amortizar en períodos que no excedan de cincuenta anualidades, siendo los gastos que la operación ocasiona de cuenta de los contratistas.

Artículo 2.º El Estado abonará a las entidades mutuistas el importe de esos préstamos y sus intereses con entera independencia de las incidencias que pudieran surgir en relación con la ejecución de las obras y su recepción definitiva.

A tal efecto, el Estado consignará en el Presupuesto de 1936 y en los sucesivos los créditos necesarios para el pago de las anualidades correspondientes a cada uno de los préstamos hasta su amortización, que estarán integradas por el capital e intereses correspondientes.

Las obligaciones que por amortización e intereses se contraigan en virtud de las autorizaciones anteriores no podrán exceder en ningún caso de la cantidad de doce millones de pesetas anuales.

Artículo 3.º Una vez concertado el préstamo, las entidades de Previsión Social y Ahorro abonarán al adjudicatario el 70 por 100 del importe de las certificaciones de obra ejecutada, previamente aprobada por el Ministerio de Trabajo.

Artículo 4.º Esta ley será aplicable desde su publicación en el "Boletín de Madrid". El Gobierno, a propuesta del Ministro de Trabajo, Sanidad y Previsión, dictará las disposiciones precisas para la efectividad de ella.

Madrid, 9 de Marzo de 1936. El Presidente del Consejo de Ministros, Manuel Azaña Díaz.

Ezemas, Quemaduras, Sabañones ulcerados, se curan con DERMINA Tubo: 2.95 pias. VENTA EN FARMACIAS. Depósito en la de RUSTOS, Pérez Pujol, 7

Dr. Vicente López Jiménez  
Profesor de la Facultad de Medicina  
Ginecólogo de la Beneficencia Municipal  
MATRIZ Y PARTOS  
Plaza del Corriol, 28  
Consulta, a las 12. Teléf. 2016

ALVARIZ DE LEON

RICARDO CRUZ